

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 9 de Mayo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## VENTAJAS DE LOS FRANCESES EN ARTOIS Y ALSACIA

# Sigue el avance austroalemán en Oriente

## LOS GERMANOS OCUPAN EL PUERTO DE LIBAU

### En Francia y Bélgica

Es evidente que los alemanes, comprendiendo que se aproxima la hora de que los neutrales definan su actitud, hacen esfuerzos gigantes para obtener victorias ruidosas. Su primer ataque sobre Ipres permitióles ganar algún terreno, mas no apoderarse de la población. Verosimilmente, preparan nuevas acometidas. Y a la vez operan con su acostumbrada violencia en otros sectores del inmenso frente occidental.

Mientras llegan nuevas noticias acerca de lo que sucede en Galtizia y Curlandia, veamos que ha ocurrido en Francia y Bélgica.

Los ingleses han estrechado el semicírculo protector de Ipres. Los alemanes están hoy a cinco kilómetros de dicha población belga, que debe ser ya un montón de ruinas. La batalla por el Este, el Norte y el Sur, y emplean los gases asfixiantes siempre que hallan ocasión favorable para ello. Han recuperado la colina de 60 metros de altura que los ingleses les arrebataron el mes pasado, cerca de Zwartelen.

Si Ipres fuese evacuado, ¿qué consecuencias tendría dicho acontecimiento? Creemos honradamente que esas consecuencias serían sobre todo de índole moral. El Kaiser espera la toma de Ipres para proclamar la anexión de Bélgica a su Imperio. El efecto sería considerable entre los países neutrales. Los belgas se descorazonarían. Y es posible que en Francia e Inglaterra hubiera bastante depresión en el espíritu público.

Pero pasada la impresión del momento, todo seguiría igual si los alemanes no proseguían su avance. Como al día siguiente de la pérdida de Dixmude, Joffre y French reconstituirían su línea un poco más atrás, de Furnes ó Dunkerque á Armentières. Y recomenzaría la batalla.

Dicen los periódicos británicos que los aliados en las Flandas, han construido una segunda línea de defensas, muy bien fortificada, para el caso de que, por cualquier acontecimiento, no pudieran sostenerse en la que actualmente ocupan. Es muy posible que digan verdad. Los germanos, por su parte, deben haber hecho lo mismo.

Entre el Mosa y el Mosela, grandes fuerzas teutonas han atacado con encarnizamiento en los lados del ángulo bávaro, cuyo vértice es Saint Mihiel, a orillas del primero de dichos ríos. Ese doble esfuerzo ha tenido por teatro la región de Les Eparges, al Norte, y al del bosque de Ailly, al Sur. La acción comenzó el martes. Un formidable cañoneo anunció el principio de la tentativa alemana. Luego, considerables masas de Infantería marcharon sobre la Gran Trincheira de Calonne, arteria principal de los altos del Mosa, según ya explicamos recientemente. El asalto fue rechazado. Y en días sucesivos, los franceses lograron conservar intactas sus posiciones.

En el bosque de Ailly, muy cerca de Saint Mihiel, tres regimientos alemanes, avanzando en apretada columna, penetraron a la bayoneta en las trincheras enemigas. Un contraataque expulsóles de algunas de ellas, y se han quedado en las demás. Ultimamente, los franceses han manifestado que progresan allí.

El bosque de Ailly pertenece al sistema de las selvas de Apremont. Está a menos de tres kilómetros de Saint Mihiel. Su zona oriental, donde especialmente se pelea, se extiende hacia el camino que lleva al pueblo de Apremont. En las proximidades de dicho bosque hay una colina de 362 metros, que domina el curso del Mosa.

Los franceses adelantan metódicamente entre la Woivre y el País de Haye. Sin duda preparan la total conquista del bosque de Montmare. Se han apoderado de dos trincheras alemanas entre Flirey y Essey. Esta última aldea se alza en la cuenca del Rupt de Mad, de que, hasta hace poco, eran dueños sus enemigos.

En Alsacia ha habido combates en el valle del Fecht, combates que son preludio, probablemente, de la ocupación de Metzeral, importante estación de ferrocarril, muy cerca de Münster. Si los franceses consiguieran su propósito, la ciudad de Munster correría serio peligro. Por eso esperamos que los germanos llevarán fuerzas al Fecht (este río tiene varios brazos, todos con el mismo nombre) y harán una batalla. Si la ganan, liberarán al Gran Ducado de Baden de la amenaza que significa el lento, pero continuo progreso de los aliados en dirección al Rin, desde los Vosgos. Si la pierden, Joffre podrá asentarse tranquilamente en la llanura alsaciana, y, de fijo, que a sus enemigos á descomponer la Lora de tropas.

Estamos casi á mediados de mayo y los aliados se limitan á resistir en ambos teatros atacados antes y que Joffre y el Gran Duque aplazarían, en vista de ello, su ofensiva general. Probablemente, los dos generalísimos

piensan que si el formidable adversario diezma sus nuevas unidades, llevándolas al asalto de las posiciones rusas y anglofranco-belgas, la resistencia que luego oponga no será tan fuerte. Siguen aferrados á su táctica pacienzuda, calculada y hábil. No tienen prisa. El magnífico toro germano prosigue corneando á quienes le rodean y acosan. Desde los medios parte impetuoso, y con frecuencia obliga á sus contrarios á refugiarse en el callejón. Mas siempre tropieza con la barrera. ¿Logrará romperla ó al cabo, desangrado, aniquilado, caerá en la arena candente, empapada de sangre? Ese es el secreto del porvenir.

El colosal transatlántico *Lusitania* ha sido echado á pique por un submarino alemán, cerca de las costas irlandesas. Es una catástrofe de la magnitud de la del *Titanic*. 1.900 personas viajaban á bordo del gran navio, muchas de ellas mujeres y niños. Abundaban los yanquis entre los pasajeros. No creemos que esta nueva hazaña contribuya á mejorar las relaciones, ya muy tirantes, de los Estados Unidos y Alemania.

Hemos visto con estupefacción que nuestros germanófilos aprueban, unos claramente y otros con distinguos y eufemismos, la bárbara acción de los marinos teutones. Dicen que la guerra es la guerra. Pues entonces, que los prisioneros sean devorados ó por lo menos reducidos á la esclavitud. ¿Todo el trabajo de la civilización por humanizar los choques entre naciones—Cruz Roja, respeto á los militares rendidos, Convenios de La Haya, etcétera, etc.—debe ser considerado inútil. Cervantes fué hecho cautivo por los piratas de Argel. Y aquellos infelices respetaron su vida. Gracias á ello, poseemos el «Quijote». De haber caído en manos de los defensores de la «dignidad», que aquí jalean muchos ciegos y algunos que ven demasiado, el mar habría acabado con su existencia preciosa.

Afirmar los germanos que avisaron en Nueva York á los pasajeros y tripulantes del *Lusitania* de la suerte que les esperaba. ¿Y qué? Eso quiere decir que el asesinato tiene la agravante de la premeditación. Y no creemos que con ella sea menos horrible.

### El anuncio de la victoria

Quién lo dió.

LONDRES, 8. De Amsterdam telegrafían al *Daily Express* con fecha 6 diciendo que parece que el famoso telegrama anunciando victorias alemanas, que recogieron á los berlineses, vino de Essen.

Se ha abierto una información, pero se asegura que si el telegrama era de Krupp no pasará nada.

### Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 8. 3 por 100 francés, 72,35; Exterior, 86,00; Libras, 25,48 y 25,52.

### La opinión en Italia

Noticias exageradas.

ROMA, 8. La opinión italiana ha acogido con la mayor reserva las noticias esparcidas estos últimos días por cierto número de diarios alemanes, así como por los telegramas enviados de Berlín y Viena, anunciando supuestas victorias sensacionales alcanzadas por los austroalemanes en Galtizia.

### Un proyecto

El convenio con el Banco de Francia.

PARIS, 8. El proyecto de ley que comprende la ratificación del convenio con el Banco de Francia, y del que habló ayer monsieur Ribot en la Cámara, contendrá una disposición elevando de doce mil á quince mil millones de francos el límite de emisión de billetes del Banco de Francia.

Ese proyecto será sometido á la Cámara.

### El Príncipe Bulow

No ha visitado al Papa.

ROMA, 8. *L'Osservatore Romano* desmiente que el Príncipe Bulow haya visitado al Papa.

### ¿Adónde va?

Una escuadra japonesa.

TOKIO, 8. El acorazado *Ykoma*, los cruceros *Kowama* y *Chikouma* y catorce torpederos han zarpado con destino desconocido.

### Contratorpedero á pique

La tripulación, prisionera.

LONDRES, 8. El Almirantazgo informa que el contratorpedero *Maori* chocó ayer con una mina en la costa belga, yéndose á pique. La dotación se refugió en algunas embarcaciones, siendo hecha prisionera por los alemanes.

### Un telegrama del Kaiser

Pidiendo un acuerdo.

ROMA, 8. *La Tribuna* dice que en la vista que ayer hizo al Quirinal el Príncipe Bu-

low, entregó al Rey un telegrama del Kaiser, en el cual le rogaba en términos amistosos en extremo, que secunde los esfuerzos para que los *pourparlers* italoaustriacos lleguen á un acuerdo.

### Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche:

«Combates de artillería en todo el frente. Uno de nuestros batallones, en un feliz golpe de mano, ha tomado una fuerte obra alemana en el Oeste de Lens.

Tres intentos de ataque en el bosque de Le Preire han sido contenidos inmediatamente.

En la orilla derecha del Fecht hemos progresado cerca de un kilómetro en un frente de 1.500 metros y en dirección de Metzeral.»

### El hundimiento del «Lusitania»

Varias noticias.

LONDRES, 8. El *Lusitania* pidió auxilio á las dos de la tarde, y el almirante, comandante de Marina de Queenstown, envió todos los remolcadores y vapores pesqueros que se hallaron disponibles.

Unos 650 supervivientes han sido desembarcados en Queenstown; entre ellos figuran pocos viajeros de primera clase.

Se ignora la suerte de varias personalidades, tales como Alfredo Vandebilt, el coleccionador Percy Laney y el empresario Frohman.

El *Lusitania*, que recibió dos torpedos, se sumergió á los veinte minutos.

Este nuevo acto de piratería provoca entre todas las naciones civilizadas una viva indignación, y Mr. Roosevelt dice que ningún reglamento de Derecho internacional puede dispensar un acto tan salvaje.

Mr. Wilson consultará con el Presidente y los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros del Congreso antes de dar á conocer su opinión.

### Indignación en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha causado gran sensación en Gibraltar la noticia de que había sido echado á pique el hermoso transatlántico *Lusitania* por un submarino alemán.

Este barco era muy conocido en Gibraltar por haber visitado varias veces el puerto.

Conforme se han ido recibiendo noticias, aumenta la indignación en Gibraltar.

Se han recibido en la plaza inglesa radiogramas de los Estados Unidos diciendo que allí ha producido gran revuelo el ataque al *Lusitania*, dando lugar á ruidosas protestas ante la Embajada de Alemania.

Otros radiogramas dicen que el *Lusitania* fué torpedeado á las dos de la tarde, próximamente, y que se hundió á los veinte minutos.

Lanzó radiogramas y acudieron á prestar auxilio tres buques de guerra y varios vapores pesqueros y de otras clases, que procedieron á recoger á los supervivientes.

Se censura en Gibraltar que no acompañara al *Lusitania* algún buque de guerra para defenderlo en caso necesario.

Dícese que entre los naufragos se encuentran varios opulentos capitalistas americanos y otros emparentados con familias inglesas muy conocidas.

La Prensa calpense dedica energicos artículos á condenar el proceder de los alemanes, aplicando duros calificativos, y con sentidas palabras expresa su pesar por los que sucumbieron en la catástrofe.

### Alemanes y yanquis

La situación es grave.

WASHINGTON, 9. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha sido encargado de pedir un informe sobre las condiciones en que ha sido hundido el «Lusitania».

En los centros oficiales se juzga la situación muy grave.

### En las fronteras de Persia

La batalla de Dilman.

PETROGRADO, 8. Según las últimas noticias, Dilmán está en posesión de los rusos, que persiguen á un ejército de 30.000 hombres, que se retiran hacia el lago de Urmiah.

Se dice que delante de Khoy ha tenido lugar un importante combate. Las pérdidas turcas son importantísimas y han dejado en poder de los rusos numerosos contingentes de prisioneros, que han sido ya enviados al Cáucaso.

También se comunica á los periódicos de la noche que la comarca de Urmiah, ocupada antes por los kurdos y los turcos, ha sido completamente devastada por ellos. Las autoridades persas han pedido á los oficiales turcos que impidan los asesinatos y el saqueo á que se dedican sus tropas. Los oficiales han contestado con ironía que ellos pagarán los daños causados por sus soldados.

En la batalla de Dilmán tomaron parte los regimientos turcos llegados de Mossul y otros pertenecientes á la guarnición de Constanti-nopla.

Contaban además con más artillería y ametralladoras y con bandas de tropas irregulares y una división de gendarmería, compuesta por guardias fronterizos de los distritos de Van y Bális.

La batalla se libró en las alturas de Pukhadjin, detrás de la ciudad, donde los rusos se habían establecido para tener mayor libertad en sus movimientos.

### La derrota de los turcos en la frontera persa.

PETROGRADO, 8. La derrota de los turcos en la región de Urmiah ha producido profunda impresión en toda la Persia y ha comprometido enormemente la propaganda turcófila.

Según informaciones complementarias, la ofensiva de los turcos en la región de Khoy y de Dilmán ha sido encarnizada. Al principio logró un éxito aparente, provocado por un movimiento muy complicado de los rusos.

Los turcos se lanzaron adelante; pero fueron inmediatamente cercados y obligados á aceptar el combate á la bayoneta, después de un fuego terrible. La derrota del enemigo fué completa.

### Las operaciones de los rusos

Balance de la situación.

PARIS, 8. *Le Temps* recibe de su corresponsal en Petrogrado el despacho que sigue: «Asistimos á la liquidación de la incursión alemana en la orilla derecha del Niemen.

Las últimas noticias han puesto en claro que los alemanes, que habían llegado más allá de la vía férrea de Libau á Vilna, tenían fuerzas suficientes, no sólo de Caballería, como se había dicho, sino también de otras armas.

Su intención era no abandonar, sino en un caso extremo, el país invadido, y así en los parajes de Chavli y de Rossienne se han librado encarnizados combates.

En cuanto á las tropas alemanas que se mantienen por el momento á la expectativa delante de Libau y Mitau, no se sabe que van á hacer para eludir la acción de los rusos.

Acaso logren embarcarse en la flotilla que merodea frente á las costas bálticas; pero es poco probable que puedan batirse en retirada sobre Memel, á lo largo de la costa, pues la distancia de Memel á Libau es mucho más grande que la de Memel á Rossienne, donde se encuentran los rusos dispuestos á cortarles el camino.

Dícese á última hora que el enemigo ha tenido que evacuar la estación de Muraviovo. Los acontecimientos, por este lado, tocan á su desenlace.

Los periódicos confirman, subrayando, la importancia del teatro de la guerra entre el Vístula y los Cárpatos delante de Cracovia.

Según algunos críticos, este sector del frente debe considerarse como en vías de asumir un papel preponderante después de haber sido no más que el flanco izquierdo en la gran batalla de los Cárpatos.

Según ellos, el centro de gravedad de la última fase de la gran batalla de los Cárpatos va á caer delante de Cracovia.

Este nuevo frente es hidrográfico y orográfico.

Los lechos del Liana y del Dunaiak van ensanchándose del Sur al Norte; por el contrario, los primeros contrafuertes de la cordillera de los Cárpatos paralelos á estas corrientes de agua van acentuándose del Norte al Sur, convirtiéndose las colinas en crestas rocosas.

El comunicado de ayer nos hace saber que después de esfuerzos inauditos y de grandes pérdidas, los austroalemanes han logrado franquear el Dunaiak, cuya orilla derecha les ha puesto en posesión de algunas de las alturas mencionadas más arriba.

Como estos puntos dominan las primeras líneas de las posiciones rusas, el enemigo abrió un mortífero fuego de artillería contra los rusos, que se han replegado á la segunda línea de defensa.

En los centros autorizados aseguran que una operación sobre el resto del frente no podrá cambiar la decisión del Estado Mayor ruso de continuar su avance por los Cárpatos hacia el interior de Hungría.»

### La lucha en Flandes

Próxima batalla.

LONDRES, 8. Todos los despachos del Norte de Francia, de Bélgica y de Holanda anuncian unánimes que dentro de poco intentarán los alemanes un formidable esfuerzo.

La concentración alemana en las Flandas, que comprende especialmente regimientos wurtenburgueses, prosigue con gran actividad.

Las tropas alemanas, concentradas primero en Colonia, han sido enviadas en formación á Aquisgrán, desde donde han marchado por siete caminos á través de Bélgica.

Los alemanes amenazan Ipres por una posición semicircular, sostenida al Norte por Routers (donde está el duque de Wurtemberg), en el centro por Courtrai y al Sur por Lille.

Express, sino el preludio de una nueva batalla, que no le irá en zaga en violencia á las anteriores.

Los alemanes dieron ayer varios ataques al Este de Ipres, esforzándose por avanzar á lo largo de las carreteras de Zonnebeke y de Saint-Julien.

Sufrieron un fracaso en Steenstraete, teniendo que evacuar sus trincheras y cruzar el puente barrido por la metralla, á la cual respondían con obuses cargados de gases delectores.

En muchas ciudades de la Bélgica oriental, en Tongres y Hasselt especialmente, las autoridades hacen grandes preparativos para la próxima visita del Kaiser, que será á fines de semana.

Las órdenes oportunas han salido del Gran Cuartel general de Treves, donde Guillermo II ha pasado la mayor parte del tiempo, después de haberse reunido la ofensiva alemana en las Flandas.

### En los Dardanelos

Los combates en la península de Galipoli.

LONDRES, 8. El corresponsal del *Daily Chronicle* telegrafía de Dedeagatch:

«En la noche del lunes al martes, la chalupa-automóvil que me conduce entra en la bahía de Gaba-Tepe, en la costa Oeste de la península de Galipoli. Durante algunas horas he presenciado un espectáculo magnífico.

Un combate en tierra, con la cooperación de la flota, ha tenido lugar durante la noche. A través del valle, que empieza en la bahía y va hacia el interior, los cañones no han cesado de hacer fuego. Los navios y sus proyectores toman también parte. Pueden verse á merced de sus rayos luminosos, que se mueven en todas direcciones, los objetivos del fuego de los cañones, que éstos han de reducir á escombros.

El cañoneo era tan continuo y tan intenso, que á veces se podían distinguir perfectamente los contornos del valle, á través del cual luchaban los dos ejércitos. Las granadas resplandecían en la sombra de la noche, y frecuentemente parecía que por el valle corrían ríos de fuego.

El lunes, los turcos ocupaban una posición que se extendía desde la cresta de encima de Maidos, á la que domina Boghali; nuestras tropas estaban á lo largo de la costa, á la entrada del valle, y ocupaban la parte llamada valle de Zasmak.

Las alturas, al Norte, van de Gaba-Tepe hacia el interior, y en la otra extremidad se encuentra el fuerte Boghali, en los Dardanelos. Un poco al Sur de este punto, las alturas del Sur se dirigen al Sudoeste, hacia la extremidad de la península. No lejos del valle pueden verse las aguas azules de los estrechos, en su parte conocida con el nombre de la Angostura.

El lunes, también, nuestra izquierda estaba extendida á lo largo de las crestas septentrionales que dominan la dirección de Boghali, y durante la noche, los turcos avanzaron hacia el Este, á lo largo de las crestas meridionales, para intentar rechazarnos y cortar nuestras comunicaciones.

Los barcos acogieron el avance de los turcos con una lluvia de granadas, mientras las fuerzas de tierra hacían caer sobre ellos una granizada de obuses.

El cañoneo continuó durante toda la noche, y el martes por la mañana pude observar, desde un excelente punto de vista, un duelo de artillería á la moderna.

Nubes de humo, procedentes de nuestros cañones, indicaban que habíamos extendido nuestras posiciones hacia las crestas septentrionales.

De vez en cuando los turcos respondían débilmente, y á la vez, desde el interior y desde las crestas que ocupaban; pero esta última posición venía á ser en aquellos momentos extremadamente peligrosa, porque estaba dominada al mismo tiempo por el mar, por los barcos que la enfilaban á través del valle, y por tierra por el ejército en las alturas opuestas.

### Combate de artillería.

El duelo de artillería continuó con intermitencias, tomando la mayor parte de la jornada el *Queen-Elizabeth*, teniendo siempre bajo su fuego indirecto las posiciones enemigas de las crestas.

Más tarde, después del medio día, los turcos intentaron otro ataque, sin poder avanzar.

Durante este tiempo, los barcos, en la entrada de los Dardanelos, bombardearon la angostura.

Después de las cinco de la tarde se produjo otro terrible combate de artillería. Espesas nubes, cargadas de agua, vinieron súbitamente del Norte, envolviendo á toda la región en una densa bruma. Los turcos se aprovecharon de esto, para dirigir sus cañones hacia las alturas, abriendo un fuego terrible á través del valle.

Nuestros cañones contestaron rápidamente, y como habíamos aprovechado también la oscuridad para cambiarlos de posición, el fuego de los turcos resultó ineficaz.

Toda la noche siguiente, las baterías de tierra y de mar estuvieron en constante actividad, y cuando amaneció parecía que nubes...

El microscopio, el interés estuvo de nuevo en la parte meridional de la península. No había duda de que habían desembarcado tropas en la bahía de Mosto, entre Seddel-Bahr y Eski-Hissartik, y también al Norte del cabo Teke.

Los turcos se repliegan.

Hacia el medio día del miércoles, nuestros cañones avanzaban y los turcos se repliegaban a unos dos kilómetros de la ciudad, la cual era pasto de las llamas, pues la habían incendiado los cañones de la escuadrilla momentos antes del amanecer.

Una espesa nube de polvo indicaba la retirada de los turcos por la costa, y cuando llegaron a la posición más arriba descrita se pudo observar perfectamente el combate de artillería. Los movimientos de las baterías enemigas eran absolutamente visibles y el interés del espectáculo aumentaba por la formidable lluvia de granadas que lanzaba el «Queen Elisabeth».

A la una, nuestras tropas se habían establecido a través de la península en una línea situada a 1.500 metros al Sur de Krimnia. Todo quedó en relativa tranquilidad hasta las tres de la tarde. En este momento, los respiradores y el humo de los cañones indicaban un nuevo avance hacia Krimnia, que ardía aún. Una hora después parecía que los turcos se retiraban a espaldas de la ciudad incendiada, porque nuestras granadas estallaban debajo de una nube de humo en el campo que conduce al interior, probablemente a Achi-Baba.

Hasta este momento, nuestro avance debe haber sido poco más de dos kilómetros y medio. Hacia las seis de la tarde se podía ver cómo los turcos se habían retirado hasta las afueras mismas de la ciudad destruida por el fuego.

Entonces, los barcos de la costa, al mismo tiempo que los del cabo Helles y los de la bahía de Erenkent, comenzaron a bombardear Achi-Baba, adonde dirigían un fuego violentísimo, que sin duda debía ser la preparación de un ataque, porque a la caída de la tarde la ciudad estaba virtualmente en nuestro poder.

Durante toda la tarde hubo una gran actividad en la posición del Norte.

Transportes rusos.

SOFIA, 8. Una gran flota de transportes ha sido reunida por los rusos cerca de Odessa. Créese que dicha flota llevará al Bósforo un ejército de desembarco.

10.000 bajas turcas.

ATENAS, 8. En estos últimos días, los turcos han sufrido en la península de Gallipoli más de 10.000 bajas.

Los aliados también han sufrido muchas.

Vapor torpedeado

La tripulación se salva.

HULL, 9. El submarino alemán «U 39» echó a pique, en las proximidades de la costa de Escocia, al vapor «Truro».

La tripulación ha desembarcado en Rosyth, sin que haya que lamentar ninguna desgracia.

ITALIA Y AUSTRIA

Entre la paz y la guerra

Amenazas con la pluma.

ROMA, 8. La «Deutsche Tages Zeitung» ha publicado en el espacio de veinticuatro horas dos artículos del conde von Reventlow acerca de Italia.

En el primero, el autor expresa su esperanza de que una victoria de los austroalemanes en la Galitzia y el avance alemán en Curlandia harán meditar seriamente al Gobierno italiano acerca de la resolución que adopte, sobre todo teniendo en cuenta que, después de las acciones empeñadas, las fuerzas austroalemanas, libres, pueden actuar en otros campos de batalla.

Lo que dice respecto a Italia lo repite el conde von Reventlow respecto de Rumania,

a la cual Alemania debe considerar como un enemigo seguro, caso de que Italia entre en la guerra.

Afirma que la insurrección en Tripolitania se ha producido porque el jefe musulmán cree que Italia debe ser considerada como enemiga de Alemania y de Austria-Hungría, puesto que ha abandonado a sus dos aliadas.

Viaje urgente de Giolitti.

ROMA, 8. Se espera que llegue mañana, llamado con urgencia por el Gobierno, el ex Presidente del Consejo Giolitti.

Este, tan pronto llegue, será recibido en audiencia por el Rey.

Algunos síntomas.

VENECIA, 8. Las Compañías de seguros marítimos de Venecia se niegan, desde hace algunos días, a asegurar los cargamentos, atendiendo al aviso del Gobierno de que los buques navegando por el Adriático lo harán por su cuenta y riesgo.

Han sido limpiados todos los pozos de la ciudad, como precaución contra la falta de agua en caso de que el puente del ferrocarril, por donde van las cañerías, sufra desperfectos.

Se ha suprimido el servicio de paquetes postales.

Consejos del Papa.

PARIS, 8. Dicen los periódicos que Su Santidad aconsejará a los embajadores de los dos Imperios centrales cerca del Vaticano, que regresen a sus naciones respectivas, caso de que estalle la guerra entre Italia y Austria.

Los armamentos austriacos.

ROMA, 8. El «Giornale d'Italia» ha recibido de Verona noticias traídas por un viajero procedente de Viena, el cual cuenta que el servicio de trenes se hace con grandísima irregularidad en Austria, a causa del transporte de tropas.

El tren en que venía permaneció seis horas en Graz, y otras tantas en Lubliana.

Durante esas paradas la vía estaba ocupada por trenes militares, que pasaban con frecuencia conduciendo tropas y vagones de municiones y artillería para Trieste.

En el compartimiento del tren, en que venía el indicado informador, hablaban los viajeros apasionadamente de los preparativos militares que está haciendo Austria contra Italia, y todos hacían votos por que se hiciera pagar caro a ésta «su traición».

Malas impresiones.

AMSTERDAM, 8. El «Lokal Anzeiger» de Berlín, dice lo siguiente:

«No hay que engañarse respecto al carácter grave de la situación, y nosotros haremos bien, aunque no se haya descontado en absoluto la posibilidad de llegar todavía a un acuerdo, en esperar lleguen de Roma noticias graves.»

Visita de despedida.

ROMA, 8. Ha circulado el rumor de que ha estado en el Vaticano, para despedirse del Pontífice, el embajador de Austria cerca del Quirinal.

La noticia es muy comentada.

Apresos militares.

GINEBRA, 8. Parece que importantes destacamentos de tropas austrohúngaras deben partir inmediatamente para Zagreb (Agram), desde donde serán transportadas a Bosnia-Herzegovina y a la Dalmacia.

Otras tropas son enviadas a la garganta de Tarvis, y se asegura haber visto piezas de artillería en ruta entre Mabresina y Monfalcone.

En la comarca del Friul austriaco se han abierto trincheras hasta muy cerca de la línea fronteriza.

Las tropas parece que están concentradas de una parte en el campo atrincherado que se ha hecho en las alturas del Karts, y de otra parte en las cercanías de Tarvis.

Hacia el final.

ZURICH, 8. Un telegrama de Roma a la «Gaceta de Francfort» confirma la gravedad de la situación, y añade que la solución es inminente.

También telegrafían de Viena a las «Últimas Noticias de Munich» que la situación entre Italia y Austria se considera como muy grave.

Ya no sale azúfre.

ROMA, 8. El Gobierno italiano ha prohibido la exportación del azúfre a Alemania y Austria.

Estas naciones, previendo dicha medida, habían hecho grandes compras de la citada materia en estos últimos tiempos.

Veinte vagones de azúfre, que debían ser enviados desde Venecia, han sido embargados.

Reinforcements.

ROMA, 8. Han llegado nuevas tropas a la Valtelina y a la región de Como.

Ambas están llenas de soldados italianos.

Se van en masa.

ROMA, 8. Los despachos que se reciben de todas las grandes poblaciones de Italia notifican la salida en masa de los súbditos de Alemania y Austria.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 8 de mayo, a las tres de la tarde.

En Bélgica, al amanecer del día 7, los alemanes han atacado violentamente las líneas de las tropas británicas cerca de Saint-Julien. Este ataque fué rechazado, con grandes pérdidas para los alemanes. Al Sur de Ipres, en la pendiente 60, el ejército británico ha recuperado una nueva parte de las trincheras perdidas el 4 por la tarde.

En la noche del 6 al 7, los alemanes han intentado dos pequeños ataques, uno en Frinche (Oeste de Peronne) y el otro en Champagne, en el fortín de Beausejour. Fueron rechazados por el fuego de los franceses y a la bayoneta.

El mal tiempo durante la mañana ha impedido toda acción.

Por la tarde, combate de artillería particularmente violento en los Altos del Mosa.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), a las 4.30. Se han recibido noticias de que el transatlántico Lusitania tenía preparados los botes de salvamento en previsión de inesperados acontecimientos.

Muchos botes, al ver que el Lusitania se encontraba en peligro de hundirse, acudieron al lugar del siniestro.

Por otra parte, 16 botes del transatlántico, provisto de aparatos de telegrafía sin hilos, habían transmitido señales de socorro.

El Almirantazgo anuncia que entre 500 y 600 supervivientes han desembarcado en Queenstown.

POLDHU, 8 (11.30 n.) La deliberada destrucción del Lusitania ha conmovido al mundo entero, que ya se va acostumbrando a tales crímenes alemanes.

Según los últimos informes han muerto cuatro de los supervivientes del transatlántico.

Inmediatamente después del ataque, el capitán del barco pidió socorro, acudiendo en su auxilio varios barcos, que, procedentes de Queenstown, cooperaron en los trabajos de salvamento.

El Lusitania traía distinguidos pasajeros, entre los que figuraban sir Hugh Lane, mister Charles Fronman y Alfred Vanderbilt, desconociéndose la suerte que han corrido. Se salvaron Mr. D. A. Thomas, conocido propietario de minas de carbón; lady Allen de Montreal y lady Macworth.

La Prensa norteamericana pide unánimemente a su Gobierno exija un castigo a Alemania por el hundimiento del vapor.

La opinión general se muestra horrorizada y se resiste a creer que semejante crimen pueda haber sido cometido por una nación que se jacta de ser civilizada.

Según telegramas de Berlín, los periódicos han impreso en letras muy grandes las noticias del hundimiento, que se considera como un nuevo triunfo para la política naval alemana. Dicen que Inglaterra ha sido castigada como merece.

No se espera que aumente el número de los supervivientes. El capitán y los oficiales primero y segundo fueron salvados; pero se teme que el resto de la oficialidad haya perecido.

Es completamente falsa la noticia publicada en algunos periódicos de que el Lusitania fuera armado.

A pesar de haber presentado el Japon un ultimátum a China, hay motivos para esperar una solución satisfactoria para ambos pueblos.

Un telegrama de Tokio dice que el Japon suprimirá la cláusula 5.ª, asegurando así la paz.

La Oficina de la Prensa publicó anoche noticias dadas por el ministro de Hacienda sobre los impuestos sobre los licóres.

En vez de crear un impuesto sobre las bebidas espirituosas, se prohibirá su venta en los establecimientos con una licencia de menos de hace tres años.

Han sido suprimidos los derechos sobre el vino y la cerveza.

El Temps, de París, dice que hay razones para creer que la batería pesada alemana que bombardeaba Dunkerque fué descubierta y destruída por los aviaadores franceses.

Según las últimas noticias de los aliados, continúan haciendo progresos en los Dardanelos, siendo perfecta la cooperación entre las fuerzas navales y el ejército.

En Berlín admiten que es alarmante la situación de los turcos.

TORRE EIFFEL (París), 8 (6 tarde). La Prensa de esta mañana se hace eco de la indignación universal que el hundimiento del Lusitania ha causado en el mundo civilizado.

Este asesinato a sangre fría de ciudadanos inofensivos y neutrales, entre ellos muchos del otro lado del Atlántico, precedido de verdadera amenaza por parte de la Embajada alemana en Washington, constituye un nuevo grado alcanzado por la barbarie alemana, y parece nacido del desesperado deseo de destruir, de la loca esperanza de impresionar a los neutrales.

Sólo esto puede explicar tal acto de salvajismo, que no puede ser justificado por la más mínima sombra de razón militar.

El Journal Officiel publicó esta mañana el tercer informe presentado al Presidente del Consejo por la Comisión constituida para averiguar los actos cometidos por los enemigos contra el derecho de gentes. Dicho informe se ocupa del empleo hecho por los alemanes de los gases asfixiantes, prohibidos por la Convención de La Haya, gases que causan la muerte.

Varios soldados alemanes hechos prisioneros llevaban cascos que les permiten emplear sin riesgo para ellos los gases asfixiantes.

El periódico católico De Tijd publica los resultados de las minuciosas informaciones sobre las acusaciones hechas por los alemanes contra los curas de Bélgica. Resulta que son completamente falsas las alegaciones alemanas sobre las participaciones del clero belga en la resistencia del ejército belga.

Las monstruosas y bárbaras ejecuciones de sacerdotes, cometidas por los alemanes en Bélgica, no tienen, por consiguiente, excusa alguna.

Las persecuciones verificadas en Lorena por los alemanes toman formas odiosas. El Koelnische Zeitung, por ejemplo, anuncia con fecha 6 que el obispo de Metz, M. Benzler, ha ordenado a su clero quite en todas las iglesias las estatuas de Juana de Arco.

Según el Vorwaerts, el ministro de Justicia de Prusia, sin motivo ninguno, ha rehusado dejar en libertad a Rosa Luxemburgo, cuyo estado de salud es grave.

CARNARVON, 8 (7.30 noche). Mr. Price Bell, corresponsal del Chicago Daily News en Londres y muy conocido personaje norteamericano, declara que en los Estados Unidos reina gran espanto e indignación sobre el hundimiento del Lusitania. Las personalidades más importantes norteamericanas están en favor de organizar un gran mitin para votar una resolución autorizando al Gobierno de los Estados Unidos para proteger el servicio marítimo.

Habría que hacer responsable a Alemania del hundimiento de este vapor, que llevaba a gran número de norteamericanos a bordo.

Alemania no sólo abusa de la Prensa norteamericana, sino que no hace caso de las advertencias hechas amistosamente por el Presidente, Mr. Wilson.

Alemania también ha atacado los barcos norteamericanos cuando le ha sido posible hacerlo.

Ha llegado a su límite la indignación de los Estados Unidos sobre un crimen que, como espantoso, no tiene precedente entre las naciones civilizadas.

La opinión norteamericana obligará a mister Wilson a dirigirse a Alemania en los más severos términos.

En el siniestro del Lusitania han perecido más de 1.300 víctimas.

TORRE EIFFEL, París, 9 mayo de 1915, a las diez de la mañana.

El «Colliers Weekly Magazine» inserta el juicio siguiente sobre los actos alemanes:

«Los grandes esfuerzos de Prusia vanamente empleados para aterrorizar a sus enemigos, creando la leyenda de una nación normalmente superior, no han espantado el terror a los prusianos, pero sí el horror al prusianismo.»

Mr. Heflerich ha celebrado una entrevista con el corresponsal del «United Press», en la que afirmó que la situación financiera de Alemania era muy próspera. El «Evening Post» replica en esta forma a las afirmaciones del financiero alemán:

«La insistencia con que Mr. Heflerich declara que la baja del cambio es simplemente el resultado de la suspensión en las exportaciones e importaciones alemanas, no tendrá éxito en sus aseveraciones ni convencerá a ningún economista competente.»

El comercio con el Extranjero no puede explicar una depreciación tan considerable como a la que ha llegado la moneda alemana en estos momentos. El Gobierno alemán hace esfuerzos para tapar y disfrazar todo cuanto puede la situación financiera.»

El corresponsal del «Morning Post» en Roma anuncia que el Kaiser ha telegrafiado tres veces en veinticuatro horas a M. Bülow, ordenándole que aumentase la importancia de la pretendida derrota de los rusos.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 8 (11.20 noche). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que todos los ataques franceses emprendidos en los Vosgos fracasaron con grandes pérdidas para ellos.

Las tropas alemanas han tomado la población de Libau, cogiendo 1.600 prisioneros rusos, 12 cañones y cuatro ametralladoras.

En la Galitzia occidental las fuerzas de von Mackensen y otros contingentes austroalemanes continuaron ayer la persecución de los derrotados rusos. Las vanguardias alemanas cruzaron ayer el río Wislok, en la región de Krosno.

Durante estas operaciones han sido cogidos contingentes rusos de no poca importancia, ascendiendo hasta ahora a unos 70.000 el número de prisioneros rusos hechos en la Galitzia occidental desde el día 2 de mayo. También fueron cogidos 38 cañones, entre ellos nueve pesados.

Comunican oficialmente de Berlín que el día 8 de mayo, y frente a Zeebrugge, las baterías costeras alemanas echaron a pique al destructor británico Maori, de 1.000 toneladas.

El destructor inglés Crusader, al acercarse con el objeto de ayudar al Maori, fué obligado a retirarse, sin poder llevarse sus botes de salvamento, arriados ya al agua. Toda la tripulación del Maori, así como los tripulantes de los botes del Crusader, en un número total de siete oficiales y 88 marinos, fueron salvados por los alemanes, siendo llevados a Zeebrugge.

Durante la toma de Libau por los alemanes, las fuerzas navales alemanas apoyaron el ataque desde el mar.

El transatlántico Lusitania, que ayer mañana fué echado a pique por un submarino alemán, llevaba, como actualmente la mayoría de los barcos mercantes ingleses, cañones a bordo. Por lo demás, se sabía de seguro que gran parte de su cargamento consistía en municiones y material de guerra. La Compañía de navegación poseedora del barco conocía por consiguiente de antemano el peligro que pudieran correr los pasajeros del Lusitania. La responsabilidad del hecho recae sobre ellos. Los alemanes, por su parte, no han cesado de

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al fin llegó, é inmediatamente penetró en el despacho del conde, el cual estaba más tranquilo. Habían transcurrido más de dos horas entre la llamada a Marcelo y la llegada del joven.

—¿Crees en el sonambulismo?—le preguntó a quemarropa.

—No—dijo Marcelo algo sorprendido.

—Haces mal. Las sonámbulas dicen cosas muy sorprendentes é increíbles—dijo el conde seriamente;—cosas que han producido en mi hija tal impresión, que ha caído desmayada en mis brazos cuando se las he dicho.

—¿Qué dice usted?—replicó Marcelo, que tuvo el presentimiento de la verdad.

—Esta mañana he visto a una sonámbula—continuó el conde—que es asombrosa;

te respondo de ello. Mucho más lúcida que yo, me ha demostrado que era un Casandro que se dejaba ridículamente engañar por Leandro é Isabel.

Al pronunciar estas últimas palabras, el conde fijó su mirada severa en Marcelo, que cambiaba de color.

—Pues bien—siguió diciendo el señor de Metairie;—quiero saber si ha dicho la verdad, si la turbación que leo en tu cara no es una mentira. Ya no es a Leandro a quien me dirijo, sino a Marcelo Devault, al hijo del más honrado de mis amigos, al Marcelo leal y franco que siempre he conocido, y por el cual he sentido hasta ahora un afecto que espero no desmerezca en el porvenir.

—Puede usted esperar, señor conde—contestó Marcelo.—Y prefiero lo que sucede; hoy respiro más a mi gusto, bajo sus miradas enojadas, que ayer ante su sonrisa benévola. Me repugnaba hacer un papel hipócrita, impuesto por un temor pueril. ¿De qué soy culpable? ¿Lo soy realmente? A usted le toca juzgarme, señor.

—No puedo recordar mis primeros años sin expresarle mi profunda gratitud por sus incansables bondades. Unido a esos recuerdos va el de la niña rubia, de su hija Elena.

—El convento me separó bruscamente de ella. Durante ocho años aproximadamente los estudios absorbieron todos mis instantes.

—Al fin, mi cosecha estaba madura, no me quedaba más que comenzar a recogerla. Cuando volví a ver a Elena, puedo decir que por primera vez.

«Había pasado, en efecto, el tiempo en que yo era el compañero de sus juegos. De repente me hallé frente a la belleza más delicada é espiritual que se había ofrecido a mi vista. ¿Podía dejar de admirarla? No; pero estaba lejos de suponer que aquella admiración hiciera nacer en mí el amor.»

«Algunas veces me había usted preguntado, señor conde, el porqué de mi insistencia cuando le pedía que me indicara la carrera que debía seguir. ¿No es cierto? Usted no podía concebir que había ya osado elevar mis ojos hasta Elena y que quería ejercer la profesión de su gusto para no alejarme demasiado de ella.»

«Su obstinado silencio me desanimó. Durante los dos meses que acaban de transcurrir no he tenido la energía de tomar un partido; de tal manera este amor era dueño de mí y mataba mi voluntad.»

«Traté de vencer, no obstante, esta inexplicable inercia. Nunca había dirigido a Elena la menor palabra que no fuese del respeto más profundo; tampoco había dejado hablar a mis ojos. Lejos de eso, resistía a las ingenuas amabilidades que me ofrecía la amistad de su hija y me rebelaba contra la intimidad familiar que me demostraba. Sentía aumentar mi amor en tales proporciones, que ya me era imposible dominarlo.»

«Quise huir. Poco a poco distancié mis visitas, y éstas se hacían tan raras que la bondad de usted se alarmó, dignándose quejarse a mi madre.»

«¿Qué debía yo hacer? Sin duda, era preciso resistir a sus paternales llamamien-

tos, dejar París, desterrarme en mis dominios de Lacnoé y morir de desesperación.»

«Para eso no tuve fuerzas bastantes. ¡Amaba tanto, señor conde!

«Cuando concebí la idea de dejar París, quemar mis libros, renunciar a lo que había adquirido y a lo que más amaba, sentí en mi corazón tan gran vacío que retrocedí espantado. ¡No verla más! El valor me faltó.»

«Confíaba aún que sabría contener mi pasión y poder estar ante usted puro de todo reproche... ¡Ah! Había contado sin la debilidad y la cobardía humanas.»

«¿Cómo he dejado escapar la primera confesión? Por mi honor, soy incapaz de poderse decir, y estoy convencido de que Elena tampoco lo sabe. Ayer, al fin, sin que de ello tuviese conciencia, la verdad salió de mis labios.»

«¿Qué poder invencible ha triunfado de mi voluntad? Todavía en este instante me lo pregunto, señor conde. No estoy ciego. No me hago el desmedido honor de comparar a los suyos mi nombre y mi fortuna.»

«No tengo la vanidad de creerme en tal situación y no espero que su justa severidad me perdone. A Elena se lo he dicho como lo pensaba: tal amor no podía terminar sino en catástrofe.»

«Ya ve usted, señor, que no me hago ilusiones; a todo estoy dispuesto.»

El conde había escuchado pacientemente esta justificación, é más bien este acto de acusación que Marcelo acababa de pronunciar contra sí mismo.

—Y sabiendo todo eso, previendo una

catástrofe—dijo cruzándose de brazos,—¿no has tenido inconveniente en turbar para siempre el reposo de mi hija? Has preferido arrastrarla contigo hacia el desenfalce fatal que presentas... ¡He ahí a lo que llaman amar estos egoístas! ¡Pues bien, sea! Tú lo has hecho todo. Sobre tu corazón pesará la terrible responsabilidad de haber mentado a mi confianza, de haber pagado con la más negra ingratitud las bondades que para ti había tenido y de haber hecho la desgracia de la que pretendías amar. Sea, te repito. Mas ¿cómo explicarás ahora esos crímenes?»

—Ayer—contestó Marcelo—había al fin elegido la carrera de abogado, porque esperaba poder hacer más breve y fácilmente una clientela. Hoy mismo debía alquilar una casa y comenzar mi instalación, cuando una carta de Eduardo ha modificado mis proyectos.

—¿Así, pues, estás como si nada hubieras proyectado?

—No; sólo con una simple firma comenzaré desde mañana a ganar treinta mil francos al año.

La expresión de cólera se había borrado poco a poco en el rostro del conde, dando lugar a otra que podría tomarse por ironía; mas al oír las últimas palabras de Marcelo se formalizó. Sabía muy bien que el joven no era hombre capaz de alabarse de nada que no fuese cierto. Sin embargo, por un resto de incredulidad, se encogió de hombros con desdénosa piedad.

—¿No me cree usted, señor?—dijo Marcelo.

(Continuará.)

lamar repetidas veces la atención del público. Aun el día 1.º de mayo, el embajador de Alemania en Washington lo hizo públicamente en la Prensa. Pero la Prensa inglesa se...

La tripulación del Lusitania comenzó inmediatamente el salvamento de los pasajeros. Todos los trabajos se verificaron en gran orden. Algunos botes, que fueron arriados, tuvieron que ser cortadas sus cuerdas, por hundirse el barco.

En el ala izquierda, una parte de las fuerzas turcas persiguió a los aliados hasta el punto de desembarco de Sedilbar, cubriendo a los huyentes con bombas.

NORDDEICH, 9 (11.30 mañana). Hace algunas semanas que venían muchas noticias de Noruega. Todas ellas coincidían en un punto, y es que en la noche del 7 al 8 de abril había tenido lugar en la costa noruega, a la altura de Bergen, un violento combate naval entre barcos ingleses y alemanes.

El Superb, acorazado (19.000 toneladas), hundido; el Warrior, acorazado de 13.750 toneladas, hundiéndose. La Marina alemana no ha tenido bajas.

El viernes 9 de abril han entrado en puertos ingleses una cantidad de cruceros seriamente averiados. El Lion, 26.800 toneladas, venía en un estado lastimoso.

Las noticias oficiales inglesas se han callado estos hechos. Ahora bien, lo antedicho viene confirmado por naciones neutrales, las que poco tiempo después de la batalla han dado a conocer detalles, asegurando que habían fondeado en diferentes puertos ingleses una serie de grandes acorazados ingleses con averías de más o menos importancia, para repararlas, lo que entonces parecía inexplicable.

Ayer se ha puesto a la venta el primero de los Episodios de la gran guerra, Sitio y capitulación de Przemysl, por E. Díaz-Regu. —Precio, 25 céntimos.

Terrible cañoneo Su repercusión en Douvres. LONDRES, 8. Dice The Times que en Douvres y en todo el Canal de la Mancha se ha oído fuerte cañoneo, atribuido a los cañones de gran calibre que han comenzado a emplear los alemanes.

ciéndose que fué recibido por el Papa y después confirió con el cardenal Gasparri.

Una carta del Pontífice. PARIS, 8. De Roma dicen a «Le Petit Parisien» que el Papa ha dirigido una nueva carta al arzobispo de París, cardenal Amette.

¿Visitas de despedida? PARIS, 8. Un despacho de Roma, recibido por Le Matin, dice que el embajador de Austria ha hecho ya sus visitas de despedida.

Italia y Serbia. PARIS, 8. Al decir de la Prensa romana, se ha llegado a un acuerdo completo entre los Gobiernos de Italia y Serbia en cuanto a la salida al Adriático.

También Bülow se despide. PARIS, 8. En centros bien informados se da a la visita que ha hecho el embajador de Alemania al Rey de Italia el carácter de despedida.

Italia y Turquía. PARIS, 8. De Roma dicen al Excelsior que Italia, considerando violado por Turquía el tratado de Uchy al enviar oficiales a Tripolitania para dirigir a los rebeldes contra las fuerzas italianas, va a exigir de la Sublime Puerta explicaciones categóricas.

El «Lusitania» Impresión en Londres. LONDRES, 8. La noticia del hundimiento del «Lusitania» ha provocado enorme sensación, y se cree que su efecto será aumentar los alistamientos y se tomen medidas de carácter militar.

En busca de noticias. PARIS, 8. De Londres dicen a «Le Matin» que ante las oficinas de la Cunard Line hay estacionada una enorme muchedumbre, que pide se faciliten datos de la catástrofe.

El «Lusitania» tenía canoas de salvamento para tres mil pasajeros, y estaba mandado por el capitán Turner, ex comandante del «Mauritania» y del «Aquitania».

El submarino alemán autor de la catástrofe estaba en aguas de Kinsale, acechando la llegada del «Lusitania» desde hace dos días.

Entre los pasajeros figuraba M. Stone, hijo del director de la Prensa asociada de los Estados Unidos.

Carta del general Reyes Lo que ha observado en España. PARIS, 8. El Eclair publica una carta del general Reyes relatando su viaje por España.

Señala en su escrito el ex Presidente colombiano haber comprobado la intensa reacción que se ha operado en España en favor de los franceses, y dice que la mayoría del pueblo español está de corazón con la causa francesa, acogiendo con alegría sus éxitos y considerando con verdadera admiración el prodigioso ardor francés y la maravillosa fuerza de que ha dado muestra la raza latina, que parecía dormir, pero que se ha erigido poderosa para defender el suelo patrio, el derecho y la libertad.

El poeta Carlos Spitteler Cómo dejó de ser amigo de Alemania. EL HAVRE, 8. En Lucerna y Zurich se ha celebrado solemnemente el 70.º aniversario del nacimiento del famoso poeta suizo Carlos Spitteler.

Su última obra es una conferencia en que dijo: «Yo soy todo lo alemán que puede ser un suizo; no tengo amigos en Francia; deseaba el triunfo de Alemania, pero el atropello de Bélgica me ha desgermanizado».

Una orden del Kaiser Las supuestas victorias. COPENHAGUE, 8. Según informes de Berlín, con motivo de la pretendida victoria de los alemanes en los Cárpatos, por orden expresa del Kaiser se telegrafió a las autoridades de Brandenburgo, disponiendo se enarbolaran banderas en todos los monumentos públicos.

En los Dardanelos Progresos. ATENAS, 8. Los Cuerpos de desembarco no cesan de progresar. Varios ataques han sido hechos la última noche contra las líneas aliadas, por importantes fuerzas otomanas, mandadas por oficiales alemanes.

Italia ante el conflicto El duque de los Abruzzos. PARIS, 8. De Roma dicen a «Le Matin» que el duque de los Abruzzos ha conferenciado con el ministro de Marina y el jefe del Estado Mayor Naval.

En el frente de los aliados Parte oficial francés. PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En Bélgica, el viernes, al amanecer, los...

alemanes han atacado violentamente las líneas inglesas cerca de Saint Julien.

Al Sur de Ipres y en la cota 60, las tropas británicas han recuperado una nueva parte de las trincheras que perdieron hace tres días, cuando los gases asfixiantes.

Desde que el Luxol deja los metales como el oro y la plata, se han abandonado las minas de donde se extraían, por resultar un mal negocio su explotación.

De Algeciras Ejercicios de tiro. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Durante todo el día ha estado el acorazado inglés César en la embocadura del Estrecho de Gibraltar, por el lado del Mediterráneo, practicando, ejercicios de tiro al blanco con cañones de grueso calibre.

EN MADRID De Estado Contrabando de guerra. Con fecha 22 de abril último, el Departamento imperial de Negocios extranjeros alemán dirigió una Nota a la Embajada de Su Majestad en Berlín comunicándole el texto de un decreto imperial de 18 del mismo mes, en el cual se detallan los objetos y materiales que en lo sucesivo, mientras exista el estado de guerra actual, serán considerados por Alemania como contrabando de guerra absoluto o condicional.

Serán considerados contrabando de guerra absoluto: 1.º Las armas de todas clases, incluso las de caza, y las piezas sueltas de las mismas características.

2.º Los proyectiles, cubiertas de cartuchos y cartuchos de todas clases y sus piezas sueltas características.

3.º Los pólvoras y los explosivos de todas clases.

4.º Los cañones, cureñas, avantrenes, arcones, cocinas y hornos de campaña, furgones, herramientas de campaña, proyectores y sus accesorios y sus piezas sueltas características.

5.º Los telémetros y sus piezas sueltas características.

6.º Los gemelos, los telescopios, los cronómetros y los diversos instrumentos náuticos.

7.º Los efectos de vestuario y de equipo militares característicos.

8.º Los animales de silla, de tiro y de carga utilizables en la guerra.

9.º Los arneses militares de todas clases características.

10. El material de campamento y las piezas sueltas características.

11. Las planchas de blindaje.

12. El plomo en lingotes, en hojas ó en tubos.

13. Los alambres de puntas, así como los instrumentos que sirven para fijarlos ó cortarlos.

14. Las hojas de lata.

16. Las aleaciones de hierro, incluso las aleaciones con el wolfram, el molibdeno, el manganeso, el vanadio y el cromo.

17. Los objetos de guarniciones y de monturas.

18. El cuero, manufacturado ó no, propio para la confección de las sillitas de montar, de las guarniciones, del calzado y de las prendas de vestir de uso militar.

19. Las materias curtientes de todas clases y sus esencias.

20. Las maderas de todo género, en bruto ó trabajadas (en particular madera tallada, serrada, acepillada y de ranuras), exceptuando la madera de construcción para las minas; alquitrán de carbón de madera.

21. Los navios, barcos y embarcaciones de todo género, los diques flotantes, partes del fondeadero, así como las piezas sueltas.

Concedióse la vuelta al servicio activo a los capitanes de Caballería D. Pedro Jiménez Recio y D. Luis Mac-Crohon y Acedo-Rico.

Se concedieron cuatro meses de licencia por asuntos propios para el Extranjero al capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce.

Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de Artillería D. Joaquín Bornos Caballero.

Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Juan Fernández Matamoros.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel.

En una poule a siete pichones se disputó ayer tarde en la Real Casa de Campo el premio de S. A. la Infanta doña Isabel.

En la tirada tomaron parte los siguientes señores: S. M. el Rey. S. A. R. el Infante D. Carlos. Duque de Tarancón.

Marqueses de Villaviciosa de Asturias, Nájera, Argüeso, Valderrey, Scala, Ferrera y Riscal.

Condes de Castronevo, Torrubia, Villares, Maceda, Artaza y Liniers. Vizconde de Garci-Grande.

Sres. Pidal (D. Santiago y D. Roque), Bruguera, Amézaga (D. Camilo), Girona (D. Luis), Villalba, Martínez Mora, Alvarez Pérez, Carrión, Lobo, Camino (D. Manuel y D. Clemente), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Sancho Contreras, Angulo (don Carlos), Mata, Hurtado de Amézaga (don Luis), Tejero, Palma, Beruete (D. Tomás), Urcola (D. Carlos) y Bernaldo de Quirós (D. José).

De todos estos tiradores, llegaron sin cero al pichón séptimo, que era el del premio, D. Juan Bruguera, el Sr. Tejero y el duque de Tarancón.

Los dos primeros erraron en esta vuelta; matando el duque de Tarancón, que resultó ganador del premio de S. A. y de las 1.200 pesetas, importe del 50 por 100 de las entradas.

El vencedor, que goza de generales simpatías por su afabilidad y excelente trato, fué ovacionado.

Tiraba a 28 metros de distancia. Los cerros hechos en la séptima vuelta dieron entrada al resto de los tiradores para igualar y disputarse el segundo premio.

Este se lo repartieron los señores condes de los Villares y Artaza y los Sres. Santos Suárez (D. José) y Tejero.

Después se tiraron los premios para las señoras. Entre las damas que presenciaron las tiradas de ayer figuraban: S. M. la Reina Doña Victoria. S. A. R. la Infanta doña Isabel. Duquesa de Sotomayor. Marquesas de Viana, Villamanrique y San Miguel de Híjar. Condesas de Maceda, Peñalver, Villares, Sierrabella y Crescente. Señoras y señoritas de Benito, Angulo, González de Castejón, Ramonet, Osuna, Santos Suárez, Muñoz Vargas, Amézaga Wiliard, Beistegui, Olivares, Collantes y Muguro.

Premio de SS. AA. RR. D. Carlos y doña Luisa.

Condiciones: Siete pichones.—Entrada, 60 pesetas.—Handicap. Un cero excluye; derecho a igualar. El primero ganará el premio y el 50 por 100 de las entradas. El segundo, el 20 por 100.

FOOT-BALL

Copa Príncipe de Asturias.

En el campo del Athletic Club se celebrarán los siguientes partidos para disputarse la Copa Príncipe de Asturias: Lunes 10.—Selección Centro contra Selección Catalana. Miércoles 12. Selección Vasca contra Selección Catalana. Viernes 14.—Selección Vasca contra Selección Centro.

Los partidos empezarán a las cuatro y media, habiendo ofrecido asistir a ellos Su Majestad el Rey. Las localidades para estos matches pueden ser adquiridas en el kiosco que hay establecido frente a las Calatravas.

A. SANCHEZ DE LEON

BIBLIOGRAFIA

Don Narciso Díaz de Escovar (apuntes de su vida).

Don Antonio del Solar y Taboada, distinguido escritor, ha publicado una interesante semblanza del poeta malagueño Narciso Díaz de Escovar, que es al mismo tiempo un recuento de su copiosa obra literaria. En esta labor desinteresada de homenaje a un precioso talento ha puesto el Sr. Del Solar y Taboada un entusiasmo y un fervor sumamente simpáticos. La múltiple actividad mental del biografiado, cronista de su región, autor de obras teatrales, erudito de copiosa doctrina, periodista y, por encima de todo, cantor del alma popular de su tierra, todos estos aspectos de la interesante y compleja personalidad de Narciso Díaz de Escovar halláanse recogidos con efusivos comentarios en este libro del Sr. Del Solar y Taboada, que con él ha sabido granjearse justos títulos para unir su nombre de un modo perenne al del glorioso poeta malagueño.

Narraciones dominicanas, por José María Ballester.

No es frecuente hallar en nuestra juventud, lanzada precipitadamente al cultivo de las letras, aptitudes para revivir el incomparable estilo de espiritual sencillez que llenó de ideas y de amor el alma de los elegidos del siglo de oro.

Hay un joven y notable escritor, José María Ballester, que, afortunadamente, evoca la galanura idealista de los clásicos, exponiendo en forma fácil, correcta y florida algunos milagros de los que registran las crónicas de la Orden de Predicadores dominicos en su libro Narraciones dominicanas, libro profundamente religioso y digno de atenta, meditada y fervorosa lectura.

¿Hay Dios?—Poema, por D. Servando Camuñe Echeverría.

Este ilustre poeta gaditano, que ya tiene justamente consagrado su nombre en el Parnaso regional y aun en el gran Parnaso español, acaba de publicar un poema de carácter filosófico, en el que plantea los más pavorosos problemas que inquietan al alma humana, como la existencia de Dios, la inmortalidad del alma...

Cuestiones son éstas que la filosofía ha tratado inútilmente de resolver por el mero raciocinio; el Sr. Camuñe Echeverría, a fuer de poeta, las resuelve por el sentimiento en un sentido platónico afirmativo y optimista. Y en inspiradas estrofas canta las bellezas del mundo moral, la armonía de la Creación, la grandeza divina.

El Sr. Camuñe Echeverría ha sabido convertir la filosofía árida en inflamada poesía, poniendo de manifiesto todo lo que hay de emocionante y patético en esas meditaciones del espíritu.—C. A.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

SEÑORAS vuestro vello desaparecerá racionalmente por tratamiento eléctrico garantizado. Plaza de Jesús, 3, 1.º

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA I, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

Bazar de Camas y Muebles Atocha 8 (frente a Carretas)

Inmenso surtido en camas y muebles de todas clases, a precios económicos. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. Exportación a provincias. Precio fijo.

JOYERIA SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA). PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 3 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Leraña 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivas.



# Toros en Madrid

### ¡¡¡AL FIN, SOLOS!!!

Después de mucho tiempo esperando, a más de pedirlo en todos los tonos y en todas las formas, con veinte mil sueltos en periódicos, cuando anunciaban a Lagartijo y Frascuelo. Después de este día, nada, hasta este preciso momento—que nunca con mayor razón puede llamarse histórico—hizo llegar aquí a tan alto grado.

La expectación era grande y sólo puede compararse a lo que producían los carteles cuando anunciaban a Lagartijo y Frascuelo. Después de este día, nada, hasta este preciso momento—que nunca con mayor razón puede llamarse histórico—hizo llegar aquí a tan alto grado.

Si, aficionado, que hoy tienes la suerte de presenciar este suceso culminante: ante tu vista se va a desarrollar el primer encuentro de esta competencia taurina entre dos mudos de esta categoría, tan jóvenes que uno de ellos cumple hoy veinte años.

Este es el prototipo del torero enterado; empieza su vida torera conociendo su arte de tal manera, que sólo contadas figuras de la taumaturgia podrían con su ciencia competir con él, y eso a la edad en que el caso de la vida hace declinar las energías necesarias para la profesión. Es un torero de non, como dijo el jubilado de Córdoba.

El otro espada es Juan Belmonte, a quien le hace falta material a propósito para producir alborotos; pero cuando llega el caso, sus faenas marcan fechas en el torero, y en un año de torero tiene ya señaladas dos: la del 2 de mayo de 1914 y la del 25 de abril del actual. Es el torero de la emoción trágica.

Ambos tienen su partido, y no es aventurado predecir que tal vez la docena de estacazos valga una perra gorda, pues están los ánimos al rojo y había abundancia de palos entre los exaltados aficionados.

Con la solemnidad de ayer, en la Plaza había alegría y morenas y rubias, altas y bajas, con o sin pañuelos de chinos, endulzando la vida, recordando la célebre frase de «alegrémonos de haber nacido».

Llegada la hora, el presidente agita el pañuelo blanco, los alguaciles despejan, las cuadrillas salen al campo de un paso doble chulón y torero, saludan, cambian la seda por el percal, dedican sonrisas a los amigos—no me dejen nada; ¡hay que ver cómo me sé la papeleta!—, el alguacil entrega la llave a Jeromo y, cerradas las puertas, se da suelta al primer cornúpeto.

¡Ha llegado el momento solemne! ¡Sentaos ya, que está el toro en la arena!

### PRIMERO

Una faena sublime del de Gelves. «Zambombito», negro, grande, con pitones bien colocados, largo de cuerpo y fino de cabeza a rabo.

José se abre de capa y larga, quieto y tiesecito, cuatro verónicas, cargando la suerte como gustaba cuando toreaba Ricardo, aunque no gusta tanto a los que aplaudían entonces.

Juan se lleva al toro en el primer quite, pero remata José, que está archisuperiorísimo en el quiterío, mostrando un arte grande, sublime e incommensurable.

El de Triana, en un quite, da media verónica ceñida y en otro otra media rodilla en tierra del quite al remate, cosa espeluznante. Ambos a dos matones se cansan de oír palomoteo general. Aplauden todos ante el arte y filigranas del Gómez y ante lo ceñido y clásico del trabajo belmontino.

El toro aguantaba cuatro picotazos, destripando un jaco, y banderilleando Almendro y Blanquet, que coloca en segundo turno un par de maestros; pero de maestro que sabe, y maestro que sepa de esto ya saben ustedes que en el ruedo hay uno.

Yo no sé decir ni acierto a explicar, porque el lápiz tiembla, cómo fué aquel primer pase que dió José en los pitones. Aquello fué un ayudado por bajo; ayudados los dan todos los toreros, pero como aquél no lo da nadie.

Viene luego una faena sublime, inenarrable, cuyas bellezas no hay quien pueda describir en todo su esplendor, y para que nada falte, un pase de rodillas es hermano gemelo de la media verónica belmontina.

El público, a veces aplaude, a veces se contiene, mudo, absorto, ante aquella serie de gala taurina, que ni en sueños se piensa. Entrando bien, da media estocada que resulta baja, y hay pitos en abundancia.

Hay aplausos de unos y otros pitón. ¡¡Cómo no!! ¿Se iba a ir de vacío?

### SEGUNDO

Un piquero matando toros. «Danito», negro zaino, también largo de cuerpo; pero con menos pitones que el difunto. Belmonte abre la pañoza y da cuatro verónicas, de las cuales una es superior.

Empiezan las broncas, y en el 2 hay discusión adornada con grabados en el texto. Belmonte hace el primer quite con su media verónica, siguiendo José con otro pleo de monerías capoteriles y remates preciosos.

Los piqueros ponen tres varas, y en la última de Céntimo le mete medio metro de puya, dejando al toro blanco como un queso.

¿No decían que Camero le mataba a José los toros? Pues éste dé la castora no es el piquero nombrado. Vito y Calderón ponen un par cada uno, cambiando la presidencia la suerte muy acertadamente.

Belmonte está muy bien con el moribundo, dando un pase muy bueno y cargando la suerte en algunos muletazos, unas veces con la izquierda y otras con la derecha. Un pinchazo bueno y una estocada hasta la guarnición, de la que cae el bicho. Gran ovación al magno volapié y vuelta al ruedo, recordando palmas.

### TERCERO

Una oreja bien ganada por José.—Es la sexta que gana. «Amoroso», negro, listón, núm. 22. José abre el manto y da cuatro veróni-

cas, en las que «Amoroso» tiende a la fuga y hace demostraciones no muy recomendables.

Nada da de sí el tercio, porque el sujeto cornudo muchas veces no quiere coles, y entre unos y otros le obligan a que entre cuatro veces a la jurisdicción picanderil.

Un quite, el que hizo José, bueno y aplaudido. El piquero de Belmonte que medio mató al segundo toro es llamado a la presidencia.

Cantimplas y Chiquilín quedan regular en sus menesteres del segundo tercio. José, sin un peón que estorbe, hace una faena de esas monumentales, mandando una enormidad y dando unos molinetes y unos pases de rodillas que la Plaza cruje en un alarido de entusiasmo.

Entre pase y pase tomo aliento para continuar y me contengo para no tirar las cuadrillas y el sombrero, que se va solo al redondel.

Hay tocadura de pitones. Saca la tripa, que la pone en los pitones del toro, que está absorto, como tonto, de aquello, que es oro de muchos quilates.

En una ocasión le pone la cara junto a la del toro. Un pinchazo magno y un volapié grande, brutal, clásico, y el toro cae muerto, mientras el pueblo se agita, pidiendo la oreja, que le es concedida, muy bien concedida.

¡El diluvio!

### CUARTO

#### Un toro al corral.

Sigue José paseando su triunfo entre una lluvia de palmas cuando sale el otro, llamado «Limonero», negro, núm. 21, del que se pide su retiro al corral porque al dar Belmonte unas verónicas vulgares se ve que es un inválido.

El presidente, que preside muy bien, como se ve por las tres muestras dadas, lo envía al corral.

Las muestras de que es un buen aficionado son ésta, una; y la del picador de Belmonte, dos, y la oreja concedida a José, tres.

### CUARTO BIS

#### Un buey como hay pocos.

Un toro, melocotón de pelo, como si dijéramos melocotón al natural, de la ganadería de Castellones. Belmonte se abre de capa, marchándose el melocotón huyendo hasta de su sombra, y empezando a dar vueltas a las tablas.

Un buey de los que hacen época, y para que no falte detalle bueyuno, salta al callejón. El pueblo protesta, y el presidente manda que el pitocónico saque las de fuego.

El escándalo crece cuando los chicos de Belmonte empiezan a quemar los solomillos del buey. Cuando terminan los banderilleros, el público dice al de Triana que no lo mate.

El animalucho se fija ahora algo en la muleta, y Belmonte procura alinear para la hora de la verdad. El diestro sufre dos desarmes, y desde los medios, donde le dió un pinchazo, el espada se va a las tablas del 7, de donde se va al 5 y de donde le vuelve a quitar la tela colorada de la mano.

Frente al 6 entra a paso de banderillas, con un pinchazo. Empieza a llover. ¡Este buey no podía traer nada bueno! Media estocada bien colocada, sufriendo un desarme, y se acabó. Los honores al buey son de pitos en abundancia.

### QUINTO

#### Una suerte nueva del de Gelves.

«Zurdito», negro, número 13. Joselito da unas cuantas verónicas muy paradas y ceñidas, mandando una enormidad con el trapo, siendo ovacionado. El tercio es muy vistoso, y entretanto, Belmonte, con su toro de siempre, y José, con una serie de capotazos por la espalda, corriendo al toro 20 ó 30 metros, ejecuta aquella suerte tan bonita, tan original y tan artística.

José coge los palos, juguetea y hace lo que quiere con el bicho; y después de quebrar una vez sin clavar, le pone al cuarto un par finísimo, tan fino que no se le ve apretar, pues parece que se quedaron pegados por la punta.

Después continúa con par y medio, como siempre que ejecuta esta suerte. ¿Para qué decir más? Con la muleta plegada da un cambio. Sigue con cuatro naturales sin llevar la espada en la muleta, como dice algunos.

Luego hay otros pases esplendorosos, y citando a recibir da un buen pinchazo, siguiendo con otros dos muy buenos al volapié. Finalmente, una hasta la guarnición, un poquito, muy poco caída. Otra ovación.

### SEXTO

#### Belmonte calado hasta los huesos.

«Camarero», tan grande como el primero. Belmonte se abre de capa, dando unas verónicas regulares, saliendo comprometido y achuchado en la tercera. Luego torea bien en un quite y le aplauden.

José se lleva al toro de un lado a otro de la plaza, abanicándole con la punta del capote. Vito y Calderón parecen como pueden. Los dos primeros pases del de Triana son de su marca, valientes y apretados, empezando a oírse los aplausos. El hombre de Triana sigue metido entre los pitones, mientras sus peones se dedican a deslucir la labor del espada, que sigue algo movido.

Empieza el agua y el espada sigue una faena regular y movida, mientras el chaparrón arceja. Un pinchazo alargando el brazo, otro y media un poco desprendida.

Belmonte sale completamente mojado de la plaza, no sólo por el chaparrón, sino también por habersele volado encima la casa de baños, que dicen tomó en Sevilla, y que hoy la tiene por trapaso Joselito (el Gallo), ha-

biéndole costado muy poco trabajo el adquirirla. ¿Verdad, «Claridades»?

### OTRAS NOTICIAS

#### Epilogo.

La corrida tuvo un epilogo en la estación del Mediodía, adonde fué desde la plaza Joselito para dirigirse a Barcelona. Un inmenso gentío tributó una ovación grandiosa al gran maestro que el día que cumplió veinte años cortó por sexta vez la oreja de un toro en la plaza de Madrid.

Además de la multitud de aficionados que acudió allí, ovacionó también al diestro la gente que estaba en los andenes, uniendo sus aplausos a los de los manifestantes en cuanto se enteró de las faenas que Joselito habla ejecutado.

El tren arrancó entre una nube de vivas «al amo», que marchó emocionado por tan cariñosa y espontánea despedida.

#### Un rasgo de D. Juan.

Belmonte, que al exponerse a una comadreja cobra tantos miles de pesetas por su exposición, ha demostrado que está a la recíproca. Ayer fué a ver la Exposición de otros: la de Bellas Artes, y pagó 5.000 pesetas por un lienzo de Romero Torres.

Es un rasgo que honra a Belmonte.

#### Bonafonte.

Restablecido ya de la cogida que sufrió toreando en la plaza de toros de Zaragoza, el valiente novillero Antonio Bonafonte toreará el próximo día 12 en la plaza de toros de Santo Domingo de la Calzada, despachando el solito cuatro novillos toros de los herederos de D. Cipriano Sáenz, de Logroño.

Seguramente también toreará el próximo día 30 en Toledo, donde se correrá ganado de Carreros, y actuará en unión de otros dos novilleros.

P. ALVAREZ

### LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Den.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 7	Día 8
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 pta. nominales	72 10	72 15
• E de 25.000 .....	72 50	72 35
• D de 12.500 .....	73 00	72 40
• C de 5.000 .....	75 70	76 00
• B de 2.500 .....	77 65	78 25
• A de 500 .....	78 25	78 50
G y H, de 100 y 200 .....	78 00	78 00
En diferentes series .....	78 20	00 00
Fin corriente .....	00 00	00 00
Fin próximo .....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 25.000 pta. nominales	00 00	88 50
• D de 12.500 .....	00 00	00 00
• C de 5.000 .....	00 00	88 50
• B de 2.500 .....	00 00	88 50
• A de 500 .....	00 00	88 50
En diferentes series .....	00 00	88 50
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 pta. nominales	93 75	94 00
• E de 25.000 .....	93 85	00 00
• D de 12.500 .....	94 00	00 00
• C de 5.000 .....	94 65	94 00
• B de 2.500 .....	94 60	94 00
• A de 500 .....	96 50	96 45
En diferentes series .....	96 00	00 00
Obligaciones del Tesoro .....	100 95	101 00
Cédulas del Hipotecario 4 .....	92 25	92 25
Idem id. 5 .....	100 90	100 90
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1883. Obligaciones 100 pta.	73 00	73 00
Idem por rentas .....	87 00	00 00
Banco Hipotecario España .....	00 00	90 50
Idem expropiaciones interior .....	93 00	00 00
Idem id. en el extranjero .....	00 00	00 00
Idem deuda y Obras Villa Madrid .....	00 00	00 00
Idem de 1914 .....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España .....	447 00	447 00
Compañía Arrendataria Tabacos .....	263 25	00 00
Banco Hipotecario España .....	100 00	00 00
Idem Hispano-Americano .....	90 00	00 00
Idem Español de Crédito .....	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata .....	250 00	257 00
Idem Central Mexicano .....	00 00	00 00
Unión Española Explosivos .....	000 00	000 00
Accionés M. Z. A. .....	000 00	350 00
Idem Norte de España .....	845 00	000 00
S. G. Azucarera, ssa. preferentes .....	34 00	34 25
Idem ordinaria .....	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables .....	00 00	00 00
Elguera .....	39 75	39 75
Altos Hornos .....	000 00	000 00
Francos .....	96 75	96 75
Libras .....	24 45	24 45
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes .....	00 00	00 00
Idem próximo .....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes .....	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo .....	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios .....	00 00	00 00

### Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

### CASA DE LA VILLA

Dice el Sr. Prast.

El alcalde no ha comunicado a nadie su declaración ante el juez Sr. Gotarredona en el asunto de los maestros desdoblados, y por tanto, desautoriza todos los relatos y referencias que vienen haciéndose de dichas declaraciones.

#### Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal dos corderos, diez conejos, una ternera y una caja de pescado.

### AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA NERVA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

# La lucha en el aire

### Cuando venga la paz...

#### II

Cumple examinar el papel de la aviación en la presente guerra, pero sólo de un modo general. Son dos las misiones de importancia capital que el aeroplano desempeña en todos los ejércitos, y más especialmente en el francés y en el alemán.

Consisten en la exploración en los campos de batalla y la rectificación del tiro de la artillería.

Estas misiones cotidianas, y casi siempre oscuras (pues generalmente no trascienden al público), son, sin embargo, las más importantes que desempeñan los aviones.

Una prueba palpable de lo vital de estas operaciones es que al leer en cualquier periódico comentarios de los combates, se ve frecuentísimamente:

«El general X acumuló enormes contingentes en Y, en número tal, que parecía inverosímil pudiese resistir el enemigo semejante avalancha; pero el general Z, que por los ojos aéreos sabía esta maniobra cuando estaba en sus comienzos, respondió con una concentración análoga, resultando de esto el choque de masas formidables, muchos miles de víctimas y ninguna ventaja positiva para ningún beligerante.»

Se ha observado que la guerra de sorpresas hábiles y de golpes de efecto huyó de Francia y sólo se desarrolla de un modo parcial en Oriente.

La ciencia de Hindenburg no es, sin embargo, el único factor de su estrategia, sino también la superioridad del servicio aéreo de exploración de los teutones y su completísima red de ferrocarriles.

Cuéntanse en gran número en todos los frentes los movimientos capaces de ser decisivos, pero abortados por los aviadores, que, al descubrirlos a sus jefes, echaron por tierra planes geniales.

Antaño, el sitio de fortificaciones era muy incompleto, por ignorarse el emplazamiento exacto de las obras últimas de defensa, y hoy vuelan sobre la plaza asediada muchos aeroplanos, que obtienen fotografías detalladísimas de todos los fuertes, y el Estado Mayor obra a ciencia cierta en todos los detalles.

Un piloto germano ganó la cruz de Hierro por obtener fotografías de todos los fuertes de Maubeuge.

La descubierta es complementada por la destrucción de obras enemigas en las cercanías del teatro de operaciones.

En este género ha sobresalido la aviación francesa. Todos los días, los pilotos atacan vías férreas importantes, depósitos de municiones, parques de aprovisionamiento, etc., y desarticulan en parte el complicadísimo mecanismo de los monstruosos ejércitos, que se ven privados en tal o cual momento de proyectiles para alguna división, de alimentos, o imposibilitados de continuar acciones emprendidas con éxito.

El efecto moral también es notable, pues las aves enemigas, al rondar día y noche sobre las trincheras, producen malestar en los soldados.

La rectificación del tiro de la artillería es vital.

En las baterías de campaña existen carros observatorios para facilitar la misión del capitán.

Ahora bien, no hay paridad entre el efecto conseguido por los observatorios y el obtenido con los aviones.

La inferioridad notable del número de piezas que al comenzar la guerra tenía Francia fué suplida en mucho por la perfección admirable de los aeroplanos llamados de artillería.

Todas las características de los aeros franceses se armonizan maravillosamente con esta misión.

Su ligereza, su rapidez ascensional y su docilidad grande les hacen los más perfectos.

Para la comunicación entre el avión y su batería empleáanse diversos medios. Maniobras del avión en círculos, a derecha é izquierda, ochos, etc., indican las diversas posiciones de los blancos.

Cohetes de colores diversos, y, por último, tarjetas que descienden en pequeños paracaídas con indicaciones precisas.

En el porvenir se empleará casi exclusivamente la telefonía sin hilos; pero hoy, el peso y complicación de los aparatos no la hacen muy práctica.

Los franceses probaron con éxito el empleo de estelas de humo que, según su longitud y posición, traducíanse al alfabeto Morse; pero este método, anterior a la guerra, se ignora si lo emplearán actualmente.

Es probable que si el famoso «75 Schneider» no hubiese tenido auxiliares tan valiosos como los pilotos y aeroplanos franceses, el resultado distaría de ser el obtenido en realidad, gracias al concurso de aquéllos y éstos.

En el bombardeo de los fuertes turcos de los Dardanelos, por tiro indirecto, han intervenido de un modo eficazísimo los hidroaeroplanos.

Resumiendo, pues, resulta que el generalísimo de un ejército (el francés ó alemán, por ejemplo) sabe a diario todos los movimientos que inicia su adversario, el número de elementos con que cuenta para llevarlos a cabo, los refuerzos que le llegan, y también puede lanzar docenas de pilotos contra estaciones importantes, llegando así a producir serios trastornos. (Un avisor francés retrasó la actuación de refuerzos de von Kluck por la voladura de una línea férrea.)

Destinadas a la Artillería, 20 escuadrillas (120 aviones). Idem a la Caballería, 10 escuadrillas (60 aviones). Aviones defensivos, ofensivos, destructores de dirigibles, etc., 34 escuadrillas (204 aparatos).

Es decir, un tercio del material sólo para rectificar el tiro, y como elemento de exploración un sexto del total.

Francia contará hoy con más de 2.000 aeroplanos; pero es probable que el número de pilotos no suba de 1.600 a 1.700.

De esta cifra tal vez solamente 300 ó 400 sean de los que por sus misiones respectivas atraigan la atención general con «raids» audaces en territorio alemán, con ataques a dirigibles, con bombardeos de obras militares de todo género, y el resto (más de mil) trabaja diariamente bajo el fuego enemigo, cumpliendo el cometido más fecundo, el más vital y al mismo tiempo el más oscuro de la guerra en el aire.

Claro que los partes oficiales han rendido tributo múltiples veces a estos héroes anónimos; pero la opinión, en su juicio, preferirá y admirará más las proezas «de efectos», es decir, los ataques temerarios, muchos de ellos de valor militar problemático.

Muchas enseñanzas respecto al empleo de la aviación en la guerra se desprenden de los hechos ya ocurridos.

La elevación mínima para operar con seguridad relativa es de 2.000 metros.

Los vuelos nocturnos deben practicarse en gran número, pues de día, para ciertas operaciones, el peligro es extraordinario.

Los cobertizos deben instalarse a distancia de los campos de aviación enemigos, muy defendidos por cañones especiales, y sobre todo disimulados, por ser de todo punto inevitables lo menos un 50 por 100 de las agresiones de aeroplanos contrarios.

El aeroplano debe poseer gran velocidad ascensional y rapidez extraordinaria, tanto para el ataque como para la defensa.

La exactitud de los aparatos lanzabombas es reducida, y por tanto el observador casi nunca hace blancos precisos.

Caso de operar de 100 a 200 metros de altura, el avión está expuestísimo, y a 1.200 ó 1.500, el proyectil cae, en general, a gran distancia del objetivo.

Un solo defecto puede achacarse a la aviación hasta ahora: cierta falta de unidad en la acción.

¿Por qué no emprenden ambos campos operaciones en gran escala? En un solo día, 150 ó 200 aviones podrían causar daños incalculables, y efecto moral enorme, operando simultáneamente sobre varios objetivos vitales de sus contrarios.

Además, los aeroplanos gigantes, capaces de sustituir con ventaja al dirigible, ¿qué esperan para actuar?

Evidentemente antes del final de la contienda registrarán actos de esa índole; pero ya en los nueve meses de guerra debían haberse sucedido en número considerable.

Creemos que de representar por 100 el máximo de rendimiento que el más pesado que el aire puede dar, sólo se ha llegado a 65 ó 70, quedando aún un 30 ó 35 por 100 por obtener.

Sin embargo, el avión ha triunfado en todos los ejércitos, en todos los frentes y bajo todos los climas.

Puede asegurarse ahora, sin reservas, que cuando venga la paz será juzgado como el rey del aire y como una de las armas más temibles y útiles de la guerra moderna.

Mucho se esperaba del aeroplano; pero el resultado ha superado a todas las esperanzas.

Francia acertó al dar siempre preferencia al más pesado que el aire, y Alemania tuvo el mérito extraordinario de no cerrarse a la construcción exclusiva de aerostatos, pues hoy su fracaso, de no poseer aviones, hubiese sido considerable.

### UN AFICIONADO

(Continuará.)

### JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS

### LOS FERROCARRILES DEL NORTE



Nuestros escritores

HIDALGO Y POETA

Entre nuestros escritores contemporáneos—un poco influenciados la mayoría por exóticos valores espirituales—destaca con especial arrogancia, tal que una brava figura española, la simpática y casticísima personalidad de Francisco de Torres.

He escrito «casticísima», y quiero insistir sobre ello, porque no se entienda que el casticismo de Torres consiste en escribir en el idioma de hoy no más que como un eco de nuestros grandes escritores clásicos. El actual director de La novela de bolsillo sabe ser castizo sin ser arcaizante. Lleva en el corazón y en las venas el latido y la sangre de nuestros antepasados gloriosos; pero, hombre de su tiempo y de su tiempo, ha seguido el procedimiento, lleno de buen sentido estético, de colmar de vino nuevo las odres viejas.

Y así, en las amplias bodegas solariegas, llenas de una añeja y deliciosa fragancia, en el vaso que bebe Torres, de fábrica muy española, reduce un vino vendimiado en el lozano viñedo de nuestro humorismo clásico y en el lugar de nuestras famosas tradiciones poéticas, y este vino tiene, no obstante, y como un delicado bouquet, el refinamiento característico de la moderna espiritualidad.

Torres es el español de antaño y de hoy. A mí me produce el efecto de un hidalgo sevillano del siglo XVII, vestido a la vieja y airada usanza, que hubiérase echado sobre los hombros, en lugar de la galana capa calderasca, un duro capote de torero...

Tan nuestro es, que le cogen casi todas las virtudes y casi todos los vicios de la raza: generoso, leal, culto, valiente, y, al tiempo mismo, imprevisor, vanidoso y a las veces un tanto fanfarrón y enfático.

Francisco de Torres, que ya ha escrito páginas muy bellas, no ha escrito todavía su obra. Yo la espero tan jugosa, tan hermosa y tan amplia como podemos prometernos de él.

Todo autoriza a pensar que esa obra no ha de quedarse inédita. La firme y extensa cultura, la abundante sal sevillana—heredera de la gracia ateniense—y la entusiasta juventud de este hombre tan imaginativo, dueño de un talento tan vigoroso como sazonado, han de aunarse en un fecundo movimiento de armonía, y de esa armonía ha de salir la obra de Francisco de Torres.

Viene todo esto a cuento de que he recibido, en ocho elegantes volúmenes, una colección de La novela de bolsillo, y yo, que pensé en hablarlos no más que de estos libros, no he sabido resistirme a la tentación sabrosa de hablarlos principalmente del director de estas publicaciones, del popular y entrañable «Paquito» Torres, docto y esforzado como nuestros abuelos y, como ellos, hidalgo y poeta.

La novela de bolsillo, demás, la conocéis todos, y recientes están sus triunfos resonantes, entre los que muy justamente culminan los alcanzados por el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Rafael Cansinos Assens, joven maestro de la prosa artística y espíritu de selección verdaderamente exquisito, complicado y sutil.

La notoriedad, pues, de esta publicación semanal me releva de hacerlos su elogio; pero yo no he querido desdenar la ocasión de trazar este brevisimo perfil, dibujado muy atropelladamente, en honor del excelente escritor sevillano—planta fragante del viejo y glorioso solar,—que en la literatura y en la vida se nos muestra tan castizo, tan satírico, tan picareco y tan sabio, y que por algo se llama D. Francisco, como Quevedo, y Torres, como Villarreal.

ALBERTO VALERO MARTIN

Presentación de credenciales

RIO JANEIRO, 8. El ministro de Inglaterra ha presentado sus credenciales con el ritual acostumbrado al Presidente de la República.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de mayo de 1865.

CADIZ, 6. Ha fondeado en este puerto la fragata Elisa, procedente de Manila, con cargamento de tabaco filipino.

BARCELONA, 7. No puede establecerse aún la estafeta ambulante de Tarragona a Barcelona, porque aún la vía no ofrece bastantes seguridades.

BURGOS, 8. En la elección para diputados a Cortes por el distrito de Lerma obtuvo el primer día D. Santiago Cecilia 115 votos.

ANDALUCIA

Turistas ingleses.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Hoy vieron de Gibraltar muchas familias inglesas y varios oficiales, que visitaron los alrededores de Algeciras y regresaron a la plaza inglesa en el último vapor de viajeros.

De Tánger y Ceuta.

Llegaron los vapores correos de Tánger y Ceuta conduciendo numeroso pasaje, entre el que figuraban 39 militares, entre jefes, oficiales e individuos de tropa, que marchan a sus casas, en uso de licencia, por enfermos.

Con destino a Tánger han sido embarcadas 54 reses lanares, y con destino a Tetuán 150 ganados lanares y cabríos.

Obrero herido.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El obrero Antonio Sánchez se encontraba trabajando en la descarga del vapor Navarra, y tuvo la desgracia de que le cayese encima un bocado. El feliz obrero se encuentra en estado gravísimo.

Juegos florales.

El Jurado de los Juegos florales ha concedido la flor natural al laureado poeta sevillano D. José Romero Martínez. El mantenedor de la fiesta será el poeta y académico D. Ricardo León.

ARAGON

Fiestas religiosas.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Entre los peregrinos de la diócesis de Barcelona aumentó el entusiasmo. Estos vendrán al templo del Pilar el 19 de mayo.

Se han organizado dos trenes especiales, y es casi seguro que, dado el número crecido de peregrinos, se tendrá que formar un tercer tren.

La Junta organizadora de la peregrinación recibe numerosas inscripciones. Las funciones religiosas se celebrarán en el templo del Pilar.

El día 19, a las siete de la tarde, se hará la presentación de la peregrinación. Se cantará una salve y habrá sermón y procesión en el interior del templo, cantándose el rosario y la letanía lauretana.

El día 20, misa de comunión, cantos litúrgicos y después misa pontifical.

Regimiento condecorado.

El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro al regimiento de Gerona por los trabajos que los soldados realizaron para salvar el hundimiento de la casa de la avenida de Hernán Cortés.

Otra casa que se hunde.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha hundido una casa en construcción en la calle de Barcelona.

La casa constaba de un piso únicamente y trabajaban en ella ocho obreros.

Estos cayéronse desde el tejado, resultando herido Juan Marco Mateo.

Los demás obreros resultaron ilesos.

Las zonas neutrales.

Hoy se ha reunido la Comisión permanente de zonas neutrales.

Se leyeron los discursos que pronunciaron los regionalistas catalanes en un banquete que se celebró el día 4 en Barcelona.

Se acordó dirigir un telegrama al Sr. Dato, persistiendo en el criterio de abierta oposición al proyecto de zonas francas.

Temporal de lluvias.

Continúa el temporal de lluvias.

En el río Ebro el agua alcanza un nivel de cinco metros sobre el nivel que existe en el estiaje.

En los pueblos ribereños se adoptan grandes precauciones.

CASTILLA LA VIEJA

Conferencia del Sr. Unamuno.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Continuando la serie de conferencias organizadas por el Ateneo, ha dado hoy la segunda el Sr. Unamuno.

El teatro de Lope de Vega ha estado muy concurrido, figurando entre la concurrencia muchas damas.

Ha disertado el Sr. Unamuno acerca de «Lo que puede aprender Castilla de la poesía catalana».

Elogió el conferenciante el dialecto catalán, diciendo que expresa mejor la poesía que el castellano.

Después hizo un estudio del florecimiento de la lengua catalana, que enmudeció en el siglo XVI para renacer en el XIX.

Habló de las primitivas fiestas florales catalanas, comparándolas con los Juegos florales de las ferias, que ridiculizó, equiparándolos con las carreras de caballos.

Afirmó que la poesía catalana concibe mejor el paisaje y canta más bellamente el amor al hogar.

Estudió la influencia en el poetismo catalán del castellano, del francés y del italiano, y expuso el juicio de que es de tamboril el ritmo de la poesía castellana.

Se mostró partidario de la unificación del lenguaje, y terminó invitando a que se comprendan y se quieran catalanes y castellanos, haciendo opinión pública, que no existe en Castilla, y llegando a un lenguaje único que sirva de agarradero del gran lazo nacional.

Fue muy aplaudido.

CATALUNA

La Exposición de electricidad.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el Ayuntamiento la sesión para tratar de la Exposición Universal de Industrias eléctricas.

El comisario regio, marqués de Comillas, no podrá asistir por haber tenido que marchar precipitadamente a Madrid.

Así lo ha comunicado el Sr. Lerroux al gobernador, y éste será quien presida la sesión solemne.

En ella se dará cuenta del proyecto completo de la Exposición y medios de que se dispone para realizarla.

Se trata de hacer un convenio con el Banco de Barcelona, por el estilo del que tiene el Ayuntamiento con el Banco Hispano-Colonial, en virtud del cual el Banco abrirá una cuenta de Tesorería al Ayuntamiento y suscribirá la totalidad del primer empréstito de diez millones.

Los liberales.

El pleito de los Liberales monárquicos de Barcelona continúa sin resolverse en lo referente a la jefatura.

El grupo que se agita de un tiempo a esta

parte, con el título de partido de la Unión liberal democrática autonomista, no quiere de ningún modo reconocer al grupo titulado de liberales monárquicos, pues aquéllos entienden que ha de formarse el partido con gente nueva.

Están dirigidos éstos por el Sr. Roig y Bergadá.

Los que siguen al Sr. Collaso, que son los de abolengo y tradición en el partido, unidos al conde de Romanones, no ven con gusto la aproximación de fuerzas que hasta ahora han permanecido alejadas del partido liberal monárquico.

Unos y otros están dispuestos a no admitir la jefatura ni de Collaso ni de Roig y Bergadá, y menos la de Bosch y Alsina.

El pleito, pues, continúa sin resolver.

Nuevo edificio.

Hoy comienzan las fiestas que organiza el Centro autonomista de dependientes del comercio y de la industria, con motivo del vigésimoquinto aniversario de su fundación y de la inauguración de su edificio propio, adquirido en la rambla de Santa Mónica.

Esta noche se celebrará la solemne ceremonia de inauguración, con asistencia del Ayuntamiento, Diputación, Mancomunidad y Sociedad Económica.

El edificio adquirido por el Centro ha costado 300.000 pesetas.

Delegación regia.

El Rey ha delegado en el gobernador civil la invitación que le había hecho la Asociación de periodistas para construir casas baratas, en el acto de la inauguración del primer grupo.

Las subsistencias.

Los vendedores de tocino, asociados, han acordado suspender el sacrificio de reses, con objeto de ver si así puede obtenerse el abaratamiento del ganado.

Ayer sólo se sacrificaron doce reses, por los tocineros no asociados.

Mal tiempo.

Sigue la lluvia copiosa que con intervalos cae desde ayer.

La Bolsa.

Hoy celebrará una reunión con el gobernador la Junta de bolsistas, para tratar del establecimiento de la Bolsa oficial en Barcelona.

Homenaje suspendido.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los radicales han acordado suspender el homenaje al alcalde interino, Sr. Pich, anunciado para mañana, por el temor de que resultase un fracaso.

Lloviendo.

Ha continuado durante toda la tarde y primeras horas de la noche lloviendo copiosamente.

La Exposición de Industrias eléctricas.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una sesión solemne para aprobar el proyecto definitivo de la Exposición de Industrias eléctricas.

Ha presidido el gobernador civil, y han asistido los Sres. Cambó, Lerroux, Collaso, Mella y los concejales de la Comisión del Ensanche.

El Sr. Mir y Miró ha leído la Memoria reseñando los trabajos efectuados por el Comité.

Después el Sr. Cambó pronunció un discurso, haciendo la génesis de la Exposición, historiando las gestiones realizadas, elogiando al Gobierno por la protección dispensada a la idea, y detallando el proyecto confeccionado, para enumerar al mismo tiempo las ventajas que proporcionará a España, a Cataluña y a Barcelona.

Fue aprobado el proyecto presentado, y se levantó la sesión después de dedicar elogios a la labor del Comité todos los jefes de minorías en el Ayuntamiento.

GALICIA

La crisis obrera.

FERROL. (Sábado, tarde.) Entre los obreros del Arsenal reina gran alarma, pues la

Empresa se ve obligada a ir despidiendo a los trabajadores, debido a que en plazo breve terminarán las obras de los acorazados Alfonso XIII y Jaime I.

Entre los obreros despedidos figuran muchos operarios mecánicos, que se han visto precisados a emigrar.

Si el Gobierno no proporciona en plazo breve nuevas construcciones, la crisis obrera será importantísima.

Aguas de Cabreiroá

Las más litínicas de España.

VALENCIA

Sesión borrascosa.

CASTELLON. (Sábado, noche.) La sesión de la Diputación resultó borrascosísima. Discutiase el acta de diputado de D. Manuel Bellido.

El Sr. Giner dijo que la Diputación tenía atribuciones para no proclamar al citado señor.

Después de larga discusión se puso a votación nominal y 11 diputados votaron el dictamen que anula el acta.

Seis votaron en contra del dictamen.

Enorme gentío marchó a la casa del señor Giner, haciendo una gran ovación. El público desfiló ordenadamente.

El tiempo.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El temporal de aguas que ha descargado en esta región beneficia mucho a los campos.

También ha llovido mucho en las regiones de Orihuela, Torreveja, Denia y Jávea.

El cazatorpedero «Terror».

El cazatorpedero Terror, que se hallaba en este puerto, ha salido esta mañana, seguramente para unirse al acorazado España, que se halla de maniobras en aguas de Santa Pola.

Congreso gremial.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha comenzado en el Ateneo Mercantil la sesión de clausura de la segunda Asamblea del Sindicato de gremiales, bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. Sanchis.

Entre los congresistas existe gran satisfacción por el buen resultado de los puntos tan interesantes que se han tratado.

Los asambleístas de Zaragoza han dado de plazo hasta fin de año para que el Gobierno resuelva las peticiones de la Asamblea; en el caso en que dentro de este plazo no se resuelvan, la Federación adoptaría acuerdos energéticos, tales como el cierre de establecimientos.

Otro de los acuerdos ha sido pedir se facilite la creación de un Banco Colonial.

También se pide la prohibición de la exportación de artículos de primera necesidad y de materias primas durante la guerra, y que se permita proceder judicialmente contra los militares que aducen en dichos establecimientos.

Además de estos acuerdos, se tomó también el de que sean indemnizados los dueños de establecimientos cuyos edificios sean expropiados.

Fue reelegido por aclamación para presidente de la Federación gremial española el Sr. Fernández Moreno, quien en la sesión de la tarde dió las gracias en un discurso.

Al entrar en el salón el alcalde para ocupar la presidencia, la banda municipal ejecutó el himno de la Exposición, que fue escuchado de pie y ovacionado al terminar su ejecución.

Se dieron vivas a España y a Valencia.

Se pronunciaron discursos en tonos patrióticos y agradeciendo los representantes las atenciones recibidas.

Todos muestran mucha confianza en la eficacia de los trabajos realizados por la Asamblea.

El alcalde, en un discurso que fue muy ovacionado, declaró clausurada la Asamblea.

El conflicto de riegos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Las noti-

cias que se reciben de Játiba coinciden en apreciar el profundo disgusto que simultáneamente reina en los pueblos que riegan los ríos altos, contra el vecindario de Canals.

En el despacho del gobernador civil, y presididos por éste, se han reunido el ingeniero inspector general de Caminos, enviado por el ministerio de Fomento; el Sr. Dienta, jefe provincial de Obras públicas, y representantes de las Comunidades de regantes.

Se ha procedido como preliminar, para llegar al arreglo de la cuestión, a realizar un estudio de antecedentes con el auxilio de infinidad de documentos, algunos de la época del Rey D. Jaime, planos y demás pruebas aportadas.

La reunión se suspendió a la una de la tarde; se reanuda a las tres; fue nuevamente suspendida a las nueve, y nuevamente se ha reanudado a las diez de la noche.

El estudio se hace lentamente, y la impresión dominante es que difícilmente se llegará al arreglo, a pesar de lo hábilmente que el gobernador civil, Sr. Tejón, ha planteado el asunto.

El vapor «Júcar».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Esta tarde ha zarpado con rumbo a Ceuta el vapor Júcar.

Lleva cargamento de frutas.

Detentación de terrenos.

Mañana marchará el Juzgado con una Comisión de técnicos a estudiar las usurpaciones de terreno que desde hace muchos años se vienen realizando en las inmediaciones del lago de la Albufera.

Los detentadores serán procesados, creyéndose que el asunto dará mucho juego.

Fallecimiento de una artista.

Esta tarde ha fallecido la que fue eminente actriz doña Elisa Boldán.

AVISOS UTILES

RESTAURANT PARISIANA

Almuerzos por cubiertos y a la carta.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

Los que tengan TOS

comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ

Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. O. M. LA EXCMA. SEÑORA D.ª María del Pilar de León y de Gregorio Navarrete AYANZ DE NAVARRA Marquesa de Squilache. Includes text about her death on May 8, 1915, and funeral arrangements.

BOTELLA, 0,75



**LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

### LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**  
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL  
Telefonemas...

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LINEA DE FILIPINAS**

El vapor ALICANTE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

### PARA HIPOTECAS

Dinero al 6 por 100 anual, con prontitud.  
PUERTA DEL SOL, 5. ENTRESUELO

**200.000 PESETAS**

Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesa a usted una visita para comprar estos artículos.

PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

### HIPOTECAS

sobre fincas desde el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios.—Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 1.

**TOS FERINA**  
SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián).—EXITO SEGURO—  
Venta en principales Farmacias.—Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRASCO, 2,50.

**ECONOMIA VERDAD**

Verdaderas gangas encontrarán las señoras que compren en la gran liquidación de tejidos y adornos de todas clases que hace la casa M. Guerrero, para dedicarse solo a Academia de corte y patronos.

REALIZACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS  
Carmen, 6 y 8, entresuelo.

**A LOS AGRICULTORES**

vendemos Segadoras-atadoras americanas, marca Osborne, a 1.100 pesetas.—Segadoras-agavilladoras, a 625 pesetas.—Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, a precios baratísimos.—Pando, Rodríguez y C.—Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

**SUSTITUCIONES PARA AFRICA**

Se ofrece a todos los interesados comprendidos en las Reales órdenes de 25 de marzo y en la de 3 del corriente mes de mayo (D. O. núm. 88). Para precios y más detalles, dirigirse al agente matriculado D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

**VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.  
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago.  
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de abril a 15 de junio y 1.º de septiembre a 31 de octubre.  
Estación de parada: Alhondriguilla (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento a todos los trenes corrientes, teniendo que avisar a los demás. La correspondencia al Admor. del Balneario y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

### SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

**SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS**

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

### El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

Los días 15, 16 y 17 del corriente mayo recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el HOTEL DE ORIENTE (Arenal, 4).  
Madrid, 26 enero 1915.—Sr. D. Pedro Ramon, Barcelona.—Mi estimado amigo agradezco su carta y me felicito de su acuerdo con el Duque de A. y de la Compañía de la C. del buen resultado de sus respectivos aparatos, y también de la Compañía de la C. del buen resultado de su venta a Madrid, con algunos días de anticipación.—De usted, José Grijada, de la Real Academia de Medicina y médico de Cámara de S. M. y A. B. B.

**NOTA:** Los herniados (quebrados) y cuantos sufren afecciones abdominales recibirán gratis folleto instructivo, si lo solicitan, del Despacho del especialista D. Pedro Ramon, Carmen, 23, piso 1.º, Barcelona.

### La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS  
Augusto Figueroa, número 16.

### FORASTEROS!!

Si precisáis adquirir algún Piano—Autopiano—Organo Angelus—Pianola y Rollos de música nuevos y de ocasión, a precios más económicos que ninguna otra, visitad la

**CASA NAVAS**  
Fuencarral, 20 dupl.º, tienda.  
Unica depositaria en España de los tan celebrados PIANOS RÖNISCH y de los Autocoleables Kastner (Londres), Cussó SFHA que poseen todos los adelantos logrados hasta el día. PIANO MODELO ESPECIAL RÖSCHNER cruzado, desde 1.000 pesetas. Artísticos rollos de música de las mejores fábricas y a precios legales, autorizados por las mismas. ¡Nada de malas copias!

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4542

Compañía Vinícola del Norte de España  
RIOJA CLARETE  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO  
DEPOSITOS  
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.  
Germán Ortega, Preciados, 13.

### GRAN BAZAR DE LONDRES

Almacén de muebles: precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicada.

### AGUAS PURGANTES

—DE—  
**COSLADA**  
“LA MARAVILLA”  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes  
**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

### CONTRA LA TOS

Y CATARROS DEL PECHO.—El jarabe balsámico de brea y tóid de Sánchez Ocaña, es lo más recomendable. Rechácese las imitaciones. Frasco, 1 y 2 pesetas. Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores.

### OPTICA “AMERICA,” ALCALA, 35

El público de Madrid y de provincias apreciará la ventaja de aprovechar los servicios de esta Casa, que es la mejor y la más económica.

### PARA LAS FIESTAS DE MAYO

Las personas que durante este mes honren con su visita al pueblo de Madrid, deben de anotar como una de las cosas dignas de ser visitadas a la CASA THOMAS, SEVILLA, 3, MADRID.—Gran Exposición de Millones de artículos para regalos: en Abanicos, Bolsillos, Peinetas, Colillares «OLIMPIA», Cajas de papel perfumadas y otros de no mucho precio, pero de irreprochable gusto.—CASA THOMAS, SEVILLA, 3.—MADRID.

### CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua azoadada termal para el aparato respiratorio y reumático.—Curación de los catarrros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.  
Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la Estación de Caldeas y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal.—Temporada de 1.º de julio a 30 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.

### CAPITALISTAS.—LA SOLUCION

Mil pts. manejadas por el mismo interesado producen 50 al mes, bien garantizadas, en LA SOLUCION, Toledo, número 42, entresuelo izquierda.—De 11 a 1 y 5 a 8.

### TOS FERINA PARA ANUNCIOS

—Curación rápida con las inhalaciones de OZONO—HILERA, 17.—De 3 a 6.  
Calle del Carmen, núm. 18, primero.

### CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. Etila, Mencia, Moka, Caracollillo, Rico, 5,40 pts. Kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 18.  
Matemáticas. Clases a domicilio. Paseo de San Vicente, 12, 2.º izquierda.  
GALVEZ: Sastre sin género. Elegante y económico.—Fuente del Sol, 2, 1.º.  
PERSIANAS LINOLEUM. Hules de maso. Saldo mitad precio. 1.º 5.º. Sallinas, 5, Carranza, 5.  
PERSIANAS! GRAN SALDO VERDAD 15.—MAGDALENA.—15.  
EL DEFECTIVE internacional que garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

### LA CASA Central de Compra PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas en casas de Fiestas, y vendidas. 7 y 9, POSTAL 7 y 9.

### DERRIBOS de la GRAN VILA

Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengañio y Leones, y en el almacén, paseo de las Artes, 4, y ronda de Toledo 1. Hay aparato de tierra. Teléfono 4.035. Serafin Fall.

### ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Art. gna Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

### PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas. Prestaciones, 2, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

### MUEBLES

A plazos y contado a precios económicos en los salones de Frutos, Pas. 15, teléfono 835. Hay guardamuebles.

### TARJETAS DE VISITA

Impresas en AZUL, PROSIA (lo que ahora se estila), cartulina marfil, 1,50 al ciento; TO; pergamino; Royal, 2 pesetas; CASA THOMAS, SEVILLA, 3, MADRID.

### VERANEO AVILA

Alquiler casa amueblada. R.: Leganitos, 53, pral. 2.º, de 4 a 6. En Avila, Vallespin, 14.